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BAC SKA
KÖZLÖNY.

Nándor könyv- és könyomdá- 
jái an és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

.("ibhsziiri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 kr. 

Belyegdij minden hirdetésnél 
30 kr.A lap szellemi részét illető 

küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Megjelen minden és ]p©nt;3lr3:rr_

Egy kis helyi politika.

ói

j°ffával nem éltem

em rég a »Bácskát azon 
páratlan figyelemben része­
sített, hogy egy a »Pesti 
Hírlap «-ban megjelent ve­
zércikkemet átvett lapja 
vezércikkéül és azt a kö­
vetkező számban kettős 
helyreigazítással tisztelte 
meg A különböző vélemé­
nyek jogosultságát tisztel­
vén e tárgyban a végszó 
Politikai nyilatkozataimat

nagyképűség és fontoskodás nélkül szoktam 
tenni: valeant quantum valerc possunt! Ismerve 
a t. szerkesztő úr loyalis türelmét az elágazó 
véleményekkel szemben, legyen szabad »Kis 
helyi politikámat« egypár szerény észrevétellel 
a »Bácska« 73-ik számában »A restauráció előtt« 
című cikk felett megkezdenem Ez nem a »re­
vanche politika« tekintetéből, csak az igazság 
érdekében történik

A »Bácska« mióta politikai lappá átalakult 
a megyei és városi szabadelvű párt közlönye, 
azért a mi abban, különösen vezércikként meg­
jelen a párt nézete és meggyőződéseként tekin­
tetik mindenki által. Ezért a »Bácska« múlt
számában »Restauráció előtt« cím alatt megje­
lent vezércikk szinte akkép Ítéltetett meg és 
oda magyaráztatott, mintha a szabadelvű párt 
a közelgő városi tisztujitásra nézve és különö­
sen a város jövőbeli fejeire nézve a jelszót ki­
adta volna. Eltekintve attól, hogy én a szemé­
lyes kérdéseknek feszegetését jelenleg még idő­
szerűnek nem tartom es eltekintve attól, hogy
én a vezércikk által, ugyan nyíltan ki nem
mondott, de a sorok közöl kiolvasható ama
nézetének, mintha a város jelenlegi főbb tiszt­
viselői az ott felsorolt tulajdonságokkal nem 
bírnának, egyet nem értek, — e dologról többek­
kel folytatott eszmecsere és saját meggyőződé­
sem alapján is, melyet mindenkor nyíltan ki­
mondottam, szükségesnek találom ezennel kije­
lenteni, hogy a vezércikk tartalma lehet pár­
tunk néhány tagjának, de semmi 
esetre a párt összességének vagy 
többségének nézete.

A nevezett cikk tisztelt írójával arra nézve 
egy nézetben vagyunk igen sokan, hogy a vá­
rosi tisztviselők dotációja igen csekély7, de eb­
ből nem az következik, hogy a jelenlegi kevés 
kivétellel hivatásuknak lelkiismeretesen és becsü­
letesen megfelelni iparkodó kolumnalis tisztviselő­
ket kisebbíteni kellene — hanem éppen az ellen­
kező! — Az érintett cikkben citátumként egy 
kis »malom alatti« politika is van, midőn egy 
városatyának azon kedélyes indítványát érinti, 

bocsássuk el tisztviselőink felét és dotál­
jaa megmaradottakat duplán, akkor különb 
lesz a munka. Ezt a tréfakép említett bölcses­
séget annál inkább szó nélkül lehet hagyni, 
mert szó nélkül hagyatott 1875-ben gr Appo- 
nyinak a hódsághi kerületben komolyan kimon­
dott ilyetén malom alatti politika színvonalán 
álló, parasztok előtt tett, kijelentése, a minisz­
teriális tisztviselőkre nézve. Ö is azt indítvá­
nyozta a miniszteriális hivatalos szobák, párat­
lanul népies illustrációja mellett, hogy a hiva 
tainokok felét elkellene csapni! Ez vigasztal­
hatja a »Bácska« cikkíróját is! Iuvat socios 
habuisse mal or um ? Mindketten egy kissé ehe 
tettek a sulykot.

Apropos helyi politika! Mártont! károly 
tír, Zombor város »egyhangúlag« megválasztott 
képviselője megtartotta Zomborban beszámoló­
ját. Igazán nem értjük, miért tartotta szük­
ségesnek e célra gr. Apponyi Albert assis- 
tenciáját is kikérni. Itt mindenki azt hitte, 
hogy ezt Zomborban egy Mártonfi miden assis- 
tencia nélkül is bátran megreszkirozhatta volna 
Különben igen jó, hogy eljött gróf Apponyi

legalább meggyőződhetik annak igazságáról a 
mit egy év előtt irtunk : a szerbekkel egészség­
telen alapon megkötött paktumuk csakugyan 
meglazult. Mig egymást nem ismerték, túl­
becsülték egymást, midőn egymást kiismerték, 
egymásnak egy kissé hátat fordítottak! Appo- 
nyiék a zombori szerbeknek, persze a magyarság 
nagy örömére, többek közt azt Ígérték, hogy 
a város magyar városrészeiben is, a magyarok 
mellőzésével, szerbeket fognak megválasztatni 
városi bizottsági tagoknak; Ígértek, a mit ma­
gyaroknak Ígérniük nem volt szabad, Ígértek 
a mit meg nem tarthattak— és ezért — készült 
különválni a sziámi ikerpár! Mondottuk ezt előre, 
de az érdeklettek nem hitték, a következmé­
nyek nekünk adtak igazat! Ez vihar egy po 
bár vízben, de előjátéka gr. Apponyi nemzeti­
ségekkel en gross kacérkodó politikai vándor­
útjai eredményeinek. O neki nem lesz benne 
haszna, a magyarságnak nem lesz benne kö­
szöneté és a hazának nem lesz benne öröme! 
Nem jó a tűzzel játszani, mert egy eldobott 
szikra nagy tűzvészt kelthet

A beszámoló beszédben volt sok szép szó, 
szép i^e — de nemcsak igével él az ember, hanem 
kenyérrel is! A kormáry ócsárlásából s abból, ül 
e éppen Péter és nem Pál a felsőházban, Zom­
bor városának vajmi kevés haszna van. Újvi­
dék sz. kir. város kormánypárti képviselője 
beszámolójában időről időre ilyetén beszédet 
tarthatott: »megszereztem választókerületemnek 
egy magyar gimnáziumot tápintézettel, egy ál­
lami ipar és keresked-hni isko'á7, állami felsőbb 
leányiskolát, állami vámhivatalt, állami dohány­
beváltó hivat,ilt, állami selyemgubó beváltó gyá­
rat, selyemszövőd :t és most legújabban egy keres­
kedelmi akadémiát!« Mi zomboriak még azt is 
elvesztettük a mink volt: a jószágigazgatósá­
got Városunknak nincs fent hathatós szószólója. 
Néma gyermeknek pedig az anyja sem érti 
szavát. Ellenzéki szép dikciók és kormánypárti 
hasznos vívmányok közt nem nehéz a választás.

Dr. Margahts Ede.

A községi- és körjegyzők minősítéséről.
Ha a jelesen szerkesztett „Magyar Közigazgatás“ 

cimü szaklap f. évi 36 ik számában a „Községi tör­
vény revíziójához“ cimü Dobozi István ur által irt 
cikkből a községi jegyzők minősítésére vonatkozó ügye­
sen kifejtett nézeteket el nem olvasom vala, úgy jelen 
soraim világot aligha láttak volna.

De igy, mivelhogy a jegyzői kar egyik kapaci­
tásával e részben mmdenekben egyet nem értek, meg­
mondom én is saját nézeteimet.

Hogy a jegyzői oklevél elnyeréséhez az 1883 ik 
évi 1. t. c. 6. § ban előirt és hat gymnasiumi osztály 
sikeres elvégzését kívánt minősítés vagy mondjam 
előkövetelmény nagyon is gyarló, silány és a jegyzői 
karra szégyenletes, e részben a cikkező úrral teljesen 
egyetértek; de nem értek egyet a nagyon tisztelt 
Dobozi István úrral abban, hegy én a jegyzői pá­
lyára készülőktől az érettségi vizsgálatot elegendőnek 
találnám, mert szerintem igy sem lenne a jegyzői kar 
elől elzárva az előmenetel útja az esetre, ha ma­
holnap a törvényhatósági tisztviselőség államosittatik 
és az általam alább kifejtendő módon meglenne a 
jegyzőkre nézve is a gradus ad Parnassum, mert hát 
az érettségi vizsgát tett jegyzői karban is feltalálha­
tók lennének az oly átéri egyének, a kik az állami 
adminisztráció terén több év óta dolgozva, az elméleti 
tért a gyakorlatival párosítva, oly . előképzettséget 
nyerhetnének, hogy a törvényhatósági tisztviselők so­
rában érdemük szerint a helyet bátran megáll natnák.

Hogy vélem én ezt elérendőnek ? Megmondom. 
A jegyzői pályára készülőktől mint legalacsonyabb

már mondám,
jegyzői palyara

kvaiifikaciouális előkövetelmény, mint 
követelendő lenne legalább érettségi vizsgálat és az 
egy évi prakszis valamely közigazgatási irodában és 
esak ezen elökövetelmények beszerzése után lenne a 
jelölt jegyzői vizsgára bocsájthato és ha az oklevelet 
elnyerte, a jegyzői állásra megválasztható.

Elfoglalván a megválasztott a jegyzői állást, ha 
ambiciózus ember, ha van benne törekvés és igyekezet, 
nyitva áll előtte az előmenetel útja, mert az 1883. 
évi I. t. c. 3 § áriak l-s5 bekezdése ekképen szól :
\ szoros értelemben vett közigazgatási szakot illető­

leg. egy közigazgatási tanfolyamnak berendezése és 
azzal kapcsolatos vizsgálati rendszer iránt minél előbb

külön törvény fog intézkedni“; — tehát ezen passzus 
szerint a szorosan vett közigazgatásra nézve, külön 
tanfolyam állíttatván fel, az érettségi vizsgát tett 
falusi jegyző elől sem lesz elzárva az út, ezen, speci­
álisan a közigazgatási pályára képesítő kurzust is el­
végezhetni, annál is inkább nem, mert a magy. kir. 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 1874 évi 
május lilén 12917. sz. a. kelt rendeletéhez csatolt sza­
bályzat 2.) § a ezeket mondja: A magán tanulás az 
ckkep külön jog- és államtudományi karokká átalakult 
jogintézeteknél, ugy a mint az a f. évi 6017. sz alatt 
kelt rendeletben megengedtetik, jövőre megszünte­
tik. Kivételes esetekben, midőn előhaladott kor, 
vagy közszolgálatban való sikeres alkalmazás a ta­
nulmányok alóli felmentést méltányossá teszi, a köz­
oktatási ni. kir. miniszter a kar meghallgatása után, 
az illetőnek a tanfolyam elengedése mellett engedélyt 
ad, az előszabott alap, illetőleg államvizsgálatok leté­
telére. — Ezekből belátható tehát, hogy azon érett­
ségi vizsgát tett és a jegyzői pályára képesitett egyén, 
a kiben az ambíció utolsó szia rája még ki nem aludt, 
némi elméleti törekvés után, elvégezheti nemcsak a 
szorosan vett közigazgatási kurzust, hanem magán- 
tanulás utján a jogot és ezzel kapcsolatban az állam- 
tudományi állam vizsgálatot is és igy a most érvény­
ben levő minősítési törvény szerint, nyitva állana 
előtte a közigazgatási pálya minden útja.

Mert ha a jegyzői vizsgára csak azon egyének 
leimének boesájthatók, a kik az általam mélyen tisz­
telt cikkező ur által felsorolt qualifikációt már besze­
rezték, ugy az ország aligha Községi- és körjegyzők 
nélkül nem maradna, mert az az ifjú, a ki mindazon 
most elmondott követelmények birtokában van, aligha 
szánja reá magát a községi és körjegyzők tövises 
pályájára; különösen az olyan gyarló dotáció mellett, 
mint a miként manapság a községi- és körjegyzők do- 
táltatnak; mig ellenben érettségi vizsgát tett ifjú 
vau az országban annyi, hogy ezen feltevés nem áll­
hatna elő.

Minthogy tehát az óriási állami gépezet minden 
kereke a községi adminisztráció tengelyén fordul meg, 
én is a cikkező úrral együtt a 6 gimnáziumi osztály 
elvégzését nagyon hitvány követelménynek tartom 
arra nézve, hogy valaki a község-jegyzői vizsgára bo- 
csájtható legyen, nemcsak azért, mert még oda nem 
érett és mert az oklevél beszerzése esetén nem tudja 
felfogni hivatali állásának komolyságát, de mert nem 
is szánja reá magát az olyan egyén, a kinek ambíci­
ója vau, mert tudváu-tudja, hogy előle az előmenetel­
nek minden útja el van zárva és igy a jegyzői pá­
lyára csak az olyan szellemi proletárok, szellemi mar- 
taok, bukott deákok, mondjuK ki az olyan „gyönge 
tensurak“ szánják reá magukat, a kikből kiveszett, 
ha talán volt még beunöK, az ambíció utolsó szikrája 
is, nem lévén egyéb céljuk, mint ezen a pályán meg­
szerezhetni a mindennapi kenyeret, a mi nekik, az 
érdemetlenekuek ez is nagyon elég.

Hol leszünk tehát, ha a qualifikációnális tör­
vényben a községi- és körjegyzőkre vonatkozó intéz­
kedést érvényben hagyjuk ? ott, a hol ezelőtt is vol- 
voltuuk, mert hát a Község-jegyzői pálya azelőtt a 
bukott kereskedők és a diákság salakjának asyluma 
volt, most pedig — tisztelet a csekély kivételnek — 
a szellemi proletárok búvóhelye, a kik sem a nép, 
sem a haza javát szivükön nem hordják, sem hivatá 
suknak nem élnek, egy lévén az ő istenül: húzdd a 
parasztot a hol és a hogy csak lehet, te pedig igye­
kezz élni ugy, a mint a körülmények legjobban en­
gedik, fótörekvésed legyen a „g scbeft-“elés és szá­
zadik gondod a hivatal, melyre a nép bizalmából 
meg választat tál.

A minősítésről szóló törvénynek a községi- és 
körjegyzőkre vonatkozó 6. § a a községi törvény reví­
ziója alkalmával tehát oda volna módosítandó, hogy 
az, a ki községjegyzői oklevelet elnyerni óhajt, köte­
les kimutatni nemcsak azt, hogy legalább is érett­
ségi vizsgát tett, hanem hogy az egy évi gyakorno- 
koskodást valamely község jegyzii irodában, vagy 
más közigazgatasi hivatalban eitültöite.

A fizetés minimumának megállapítására nézve a 
cikkező urval ugyancsak egyet értek, mert 4U0 forint 
minimumra a törekvő, érettségi vizsgát tett fiatal em­
ber a jegyzői pályára nem szánja magát és igy e té­
ren hivatásuknak élő szakembereket nem kapunk suba.

A községi- és körjegyzői minősítésre nézve, ezek 
szerény nézeteim. § J.

Hire!5Z-

A m. kir. honvédelmi miniszter Masirevits 
Miklóst, a zombori főgymnasium végzett növendékét, 
bites borvát fordítóvá nevezte ki.

Neugeboren Gusztáv m. kir. csendőr alezre­
des, a szegedi 11. számit csendórparancsnokság parancs­
noka, a megyebeli csendőrörsök látogatása céljából 
körúton van.

Pályázat van hirdetve az újvidéki m. kir. fő- 
vámhivatalnál vámgyakoruoki jelölti állomásra.

Mai .-szamunkhoz melléklet van csatolva.
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A budapesti
kir. ügyészségi

Jov ánovics Boiui- 
dijnokot, a zomburi kir. ügyész-
k ír. főügyész

séghez írnokká nevezte ki.
Az 1885. évi október hó 12 én Budapesten 

tartandó országos honvédgyülésre, a Bács-Bodrogh 
megyei 1848 9. évi hon védegylet vészéről menesztendő 
küldött'ég tagjai : Sztrilich Gyula egyleti alelnök, 
Beke Gyula, Reitter Nándor, Husvétli István, Se ti 
téty Ede, Molnár Ruffi, Báeser Ferenc és Bács^r 
Antal.

Meghívó. A Bács-Bodrogh megyei történelmi 
társulat folyó évi szeptember hó 26 án d. u. fél 3 
órakor Szabadkán, a városháza nagytermében felolvasó 
ülést fog tartani, a melyre a társulat tagjait és a 
nagyérdemű közönséget ezennel meghívni van szeren­
csém. Felolvasásra bejelentett tárgyak : Rohőnyi Gyula 
ur értekezése „A római sáncokról“ ; Steltzer Frigyes 
ur előadása „A török defterekről“ ; Koch József ur 
értekezése „ A Ft renc csatorna történetéről“; Iványi 
István ur értekezése „Szabadka alapításáról és földes- 
urairól “ ; Sziebenburger Károly ur felolvasása „ Varga 
János életéről“ ; Balás Imre ur értekezése „A törté 
nelem és régészet kölcsönhatásáról"; végre Dudás 
Gyula ur étekezése „A bácsi püspökség alapításáról 
Kelt Zom borban, 1885. szept. hó 20-án. Schmausz

Az egész malom huszonöt ezer frtba került. Mindenki 
kiváncsi volt egy pár hó után az eredményre s íme e 
három úri egyén már 6 hó után győzte le a rizikó 
dubiózus láncait s bemutatták, hogy az alföldön is le­
het az iparral boldogulni, hacsak tetterős akarat van. 
A bulkesziek, ti a lisztre volt szükségük, lovaikat a 
lómalomba kellett befogniuk s több eféle kellemet­
lenségekkel járó teendők mellett sem kapták a lisz­
tet úgy, mint ahogy ők kívánták. Ha sürgős vagy pe­
dig jobb minőségű lisztre volt szükségük, más hely­
ségben kellett az őrlést eszközölni, de gyakran a rossz 
utak azt is lehetetlenné tették. Az elősorolt kellemet­
lenségek elhárítását, mint az előhaladás korszakának, 
e három egyénnek köszönhető. Ma a bulkeszi ember 
beviszi gabonáját a gőzmalomb t s a sok 
meg van oldva. F nehézség megoldásával karöltve ha­
lad a jólét a takarékosság, mi

End re. ryieti
Hymen. IJchtneckert N. János földbirtokos 

Szabadkán, f. hó 23-án esküdött örök hűséget Simony 
Etel k. a.-nak.

Uj térkép. Szeged megye kikerekitésének újab­
ban szárnyalt fairére visszarettentem a megyei nagy 
fali térkép költséges kiadásától. De, hogy a közszük­
ségleten segítsek, egy kisebb, két színben nyomott, 
(kétszerte akkora, mint a leírásban van) elég nagy 
fali térképet kiadni magamat elhatároztam, iskolák, 
közhivatalok, mindennemű polgárok használatára. Egy 
példány ára Bács-Bodrogh megye uj színes térképének 
40 krajcár. Minden tiz példányra kettőt még ráadok 
a szives megrendelőknek. Folj ó évi október 2 án, 
postaköltség nélkül, már mindenki átveheti a tisztes 
séges térképet, mely minden előkelő család házfalát, 
egyházi, megyei, törvényszéki, járási, telekkönyvi, 
városi és falusi, gazdasági, erdészeti, csatornái tisztvi­
selők. pénzintézetek hivatalszobáit hasznosan fogja 
díszíteni e legjobb, legújabb beosztás alapján, egy lé 
jó hírben álló könyvnyomdában készült olcsó, csinosan 
kiállított fali térkép; a mely egyszersmind a községek 
egymástól! távolságát is egyszerre szemünkbe tünteti. 
Megrendelhető Adán, de megszerezhető a megyei 
könyvárusoknál is. Fridiik Tamás, népiskolai és ipart, 
tanító.

A tataház! képviselőtestület f. hó 19-én tar­
tott gyűlésén elhatározta, hogy ha elemi csapás nem 
éri a községet, 1887-ben uj iskolát ép it, addig is be­
rendezted iskolának a régi jegyzői lakot, melyben 
most beállítandó 3 ik tanító már ez évi Mindenszen­
tekkor megkezdi a tanítást. Egypár gazda a kiállítás 
megtekintésére a napokban indult Pestre.

Egy, — a magyar, nénrnt, dalmát és szerb irás 
valamint olvasásban s a jegyzői teendők minden ága­
zatában teljesen jártas és önállólag működni képes s 
jó bizonyítványokkal biró egyén, — ki 4 éven át 
községi jegyzőségnéí működik — e lap utján alkal­
mazást keres; ál Iá-át azonnal elfoglalhatja.

Városunkban Beudet kapitány, a világhírű lég- 
hajós, a ki már hatod fél száz légutat megtett, átutaz- 
tában vasárnap a Dévay-kertben fogja magát hajme­
resztő mutatványaival produkálni. A halálmegvetés­
nek valóban példátlan merész nemét mutatja Beudet 
kapitány, midőn minden mentőkészülék nélkül egy­
szerű kötélnyujtón (trapéz) fölröpitteti magát léghajó­
jával a magasba és maga sem sejtvén hol fog leszáll­
hatni, nyaktörő mutatványokkal csiklandozza az ide­
geket. Mondani sem kell, hogy az „Incroyable“ egy­
úttal tudományos értékkel is fair, annál inkább, mert 
most világszerte a léghajó kormányozhatóságának thé- 
mája foglalkoztatja a szakköröket

A megyei őszi közgyűlés október középső 
napjaiban fog megtartatni.

Beküldetett. Alulírottak már évtizedek óta 
járunk vásárokra és még eddig sohasem tapasztaltuk 
azt, hogy úgy jártak volna el a vidéki iparosokkal 
szemben a helypénzszedésnél, mint a szeptember 20. 
és 21-én megtartott bajai vásáron Ugyanis a bérlő 
polgártárs méterrel a kezében körüljárt s a régi 30 
krnyi taksát tetszés szerinti mérvben megemelte, siet­
vén megjegyezni, hogy „ennyi jár, mert a sátor ennyi 
és ennyi centiméter." Mindenesetre a bajai bérlőt illeti 
azon találmány dicsősége, hogy ezentúl majd az ipa­
rosok quadratcentiméten nként fizetik meg helyüket s 
például egy ezreket áruló ékszerész csak 10 krajcárt, 
a tízeseket alig bevenni képes kádár, kerékgyártó

csak mindenkor
Bulkész község dicsőségére válik. — A 10 ik huszár­
ezred II. százada e hó 20 án vonult be Bulkeszre de­
rék Rotermel Mihály kapitányuk vezetése mellett. E 
huszárok egy tői-egyig tolnai és somogy megyei ifjal
— Gerhold Frigyes könyvvivő esküvőjét e hó 15 én tar 
tóttá Rapp törzsikével. A kedélyes lakadalom jól sikerült. 
Toasztot mondtak : Pfeiff-r lelkész, Hammel tanító, 
Rapp törvényszéki hiva'alnok és Stehler irno!*. — Di- 
mitrievics Milos, a kulpini követ, e hó 16 án s a kö­
vetkező napokban tartotta beszámolóját kerületében.
— Kreutzer Gusztáv festőművész Bulkeszt már el­
hagyta s Torzsára ment. Itt nagy tiszteletű Famler 
urat családjával lefestette. A művész Torzsáról 
Cservenkára utazott. Hogy a bácskaiak érdeklődnek 
a művészet iránt, bizonyítja az, hogy Kreutzert egész 
halmaz megkeresésekkel elhalmozták.

Alulírott egy uj, még nem használt tiszti 
szalon kardot szarvasbőr tokkal, továbbá egy keveset 
lasznált teljesen jókat ban lévő legénységi honvéd- 

huszár mentét küld bárkinek busz forint utánvét mel­
lett. Cira : L. János Bajmokon.

Vásárok a megyében október hóban: Adán 
25-én. — Apát inban 21-én. — Bácsban Demeter nap­
ján. — Baracskán 20-án. — Csuroghon 6 át megelőző 
vasárnap és hétfőn. — Jankovácon 25-én. — Katy- 
mávon Teréz napot magában foglaló hét hétfőjén. 
Kernyaján 4-én. — Kulán 15 ét megelőző vasárnap és 
héttőn. — Nemes Militicsen 20 án. — Ú Becsén 17-ét 
megelőző vasárnap. — Német-Palánkán első hétfőn. -- 
Pivnicán 23 án. — Szabadkán 27 ét megelőző vasár­
nap’ól szerdáig. — Sztanicsicson 4 ét megelőző hét- 
f >u — Pitéién 20-án. — Topolyán 4—5-ét megelőző 
vasárnap és hétfőn. — Torzsán 2 án. — Újvidéken 
29-én.

Beke Gyula megyei árvaszéki fuszámvevő ur 
csecsemő kis fiát csütörtökön d. u. 5 órakor temették.

Katits József sztanisicsi szobafestő pmasz- 
l'odik. hogy a község bírája s pénztárimba felfogadta 
3 tanitoi szoba kifesté-ére 33 írtért alku szerint; most 
pedig a községháznál utólag újból akarnak alkudozni 
vele s késleltetik a kifizetést. Szegény munkások meg­
szolgált bérét ki nem adni: oly cselekvény, hogy az- 
zal egy oly derék elöljáróságot, mint a sztanisicsi, 
nem gyanúsíthatunk s azért csak azt kívánhatjuk, 

ogy a félreértések a szegény munkás javára eloszol­
ván, további panaszok ne érkezzenek.

Körrendelet. Azon körülménynél fogva, hogy 
az utazó i, kereskedelmi és egyéb társasági ügynökök, 
biztonsági szempontból is pénzüket posta utjá°n külde- 

ideiglenes tartózkodási helyükre, másrészt pedig 
azon berendezésnél fogva, hogy egy postahivatal kéz° 
b-'sitési tei üietebe több más község, talu, puszta, te- 

p stb. be van osztva, naponkint ismétlődik azon 
eset, bogy a postahivataloknak, előttük ismeretlen 
egyéneknek szóló küldeményeket kell kézbesíteni. 
Minthogy a postahivatalok a küldemény helyes kéz­

éért felelősek s a téves kézbesítésből eredő ká­
rokért szavatolnak, az előttük ismeretlen címzett sze­
mélyazonosságát meg kell állapitaniok. - A posta- 
uvatal kézbesítési kerületébe tartozó helyseikbe 

stb. szóló küldemények beérkezéséről a címzett °Érte 
sitvény■ kézbesítése mellett értesittetik. — Ä cím­
zett ahhoz képest a mint küldeményét szeinélve- 
scu átvenni, vagy pedig e célra meghatározott égvén 

óhajtja a postáról elhozatni, az értesitvényt sze­
mélyesen, illetve a meghatalmazottal egyiift alá- 
írja s az alairast mindkét esetben a községi elöl­
járóság áltál hitelesítteti. Az ily módon aláirt s hite-
le-l l - érftesiívf y bemutatójának a postahivatal a 
küldeményt minden további igazolás nélkül kiadja. A 
postahivatal székhelyén ideiglenesen tartózkodó^ s a 
postahivatal előtt ismeretlen egyéneknek szóló külde­
mények kézbesítésénél a címzett személyazonosságát 
esetleg a postahivatal előtt ismeretes tanúval, ki ke- 
zesseget vallal, avagy pedig a községi elöljáróság 
közbejötté mellett tartozik beigazolni. Újabb' időben
GenaeT A:iö1"tVáTkkal . ^telví visszaélés 
ko\ ettetett el. A községi elöljáróságok, illetve rendőri
közegek ugyanis az előttük ismeretlen és személv
aZpostaufaUAnvok lüleg ^ Ígazo10 címzetteknek
az utalvánvok aláirását hitelesítvén:
az utalványok kifizettettek s ezáltal a kincstárnak
nagyobb összegre rúgó kár okoztatott. A kincstár ba
soulo károsodásánál, „i , „ , nmusiai iidelejet veendő, a közmunka és

mintegy negyven képi 
tartott és „szerb nemzeti párt az egyházi kongresz- 
szuson“ elnevezés alatt pártot alakítottak. Elnöknek

soulo károsodásának
zlekedésügyi miniszter ' úrral egyetértöíeTfelhívom

g bevenni képes kádár, kerékgyártó 
vagy gerencsér pedig forintokat fognak fizetni. Kér­
dezzük tisztelettel tekintetes Drescher Ede bajai pol­
gármester urat: van-e tudomása ezen uj methodusról 
s hogy tartja azt a prakszissal és méltányossággal 
összeférhetőnek ? Vitkovits és Boboczky, zombori szűcs- 
mesterek.

A budai honvédemlékszoborra a bajai takarék- 
pénztár 25 irtot adakozott a „Nemzetinél.

Buns Ernő 28b6 frtra becsült ingói dec. 9-én 
Újvidéken elárvereltetnek.

A karlovici egyházi kongresszusra egybegyült I közlekedésü 
íépviselő f. hó 22 én értekezletet | a

tele ehsmeryenyeín a címzett aláírásának
, . T, -----------  I j-e,seie, hivatott közegeket

bzubotics Janos, alelnoknek Dimitnevits és Begovics J ' " * *
választattak. Hogy a pártalakitásra politikai ellenté­
tek befolyással nincsenek, bizonyítja az, hogy a be­
iratkozott negyven tagban mindannyi politikai párt­
árnyalat képviselve van. A „Zasztava" szerkesztője 
indítványt tett, hogy a pátriárka nyomban a gyűlés 
megnyitása előtt megkérdezi essék, mily jogcímen ül 
az elnöki széken. Az indítványt csak ketten támogat­
ták. A kongresszus megnyitása szept. 23-án történt.

Bulkeszről írják: Bulkeszen Rapp Jakab 
földbirtokos, Krämer Péter kereskedő és Fischer Ke­
reszt ély iparos gőzmalmot építettek. Miután a sikert 
ennél

A belügyminiszter következő körrendeletét
intézte a törvényhatóságokhoz: „Több oldalról panasz
emeltetett az iránt, hogy naptárak s mindenféle sajtó •
termékek ügynökök áltál házalás utján, engedély nél­
kül áruitatnak, a nélkül, hogy ezt a hatóságok meg. 
akadályoznák s az illető jogosulatlan házalódat az 
elkö etett kihágás miatt megbüntetnék. Az 1867. évi 
június hó 26 án 1731. B. M. R. sz alatt és az 1873, 
évi 463. B. M. E. szám alatt kiadott körrendeletek 
értelmében külföldi sajtótermékeknek házalás utján 
való elárusitására belügyminiszteri engedély lévén 
szükséges, felhívom a törvényhatóságot, intézkedjék
az iránt, hogy az ily engedéllyel nem biró ügynökök

károkért való felelős 
szigorúan utasítsa

'írnél a vállalatnál sokan kétségbe vonták, bevártam 
az időt, inig behatóbb, illetőleg alapos véleményt szol­
gáltathatok b. lapja számára. Az imént nevezett három 
úr"
I

^dLuaia,. az imént nevezett báron 
úri egyén múlt évben kezdte a malmot építeni. E ma 
lomban két malomkő és egy henger van alkalmazva.

hitelesi-
, az esetleg felmerülő 

segre figyelmeztetés mellett, 
miszerint a szóban levő elismervé-„TTa a oZltt T' - esetben htotait 

? 1 ha a címzett személyazonosságát minden kétséget
kizáró módón beigazolja, oly esetekben pedig midőn

irazett személyazonosságát teljesen beigazolni nem
bepes, vagy gyanús egyénnek tűnik fel, az JláirTs
nte esiteset tagadjak meg. Budapest, 1885 évi aug 
to 12^A miniszter helyett Benicaky s. t. áilamtittif:
éi'tetetle““emely°Ph“St‘ j“tek

SÄ pÄ21jSzt,tt,"bl
äsS»

é i S,-G!ríy T5,40? frtra becsült ingatl. 
u er 0 en újvidéken elárvereztetneb.

általi házalás meggátoltassék s az illetők a fennálló 
rendeletek alapján megbüntettessenek.“

A m. kir. közlekedési miniszter a lapunkban is 
leirt halasi vasúti szerencsétlenség megvizsgálásával 
Ambrózovics Béla osztálytanácsos fúldinket bizta me». 
Az összeütközés előidézése körül érdekelt vasúti személy­
zet vétkessége iránt keringő fairekkel szemben, biztosan 
állíthatjuk, hogy Ambrózovics Béla oszt. tanácsos fő. 
vétkesnek a tehervonat vezetőjét találta, kinek semmi 
szín alatt nem lett volna szabad ignorálni azt az ál- 
landó jelet (az u. n. rendőrfát), mely a váltó előtt 
konvergáló vágányok közt azt a pontot jelöli, mely 
előtt a vonatoknak feltétlenül meg kell állniok, féle» 
ha ellenvonatot várnak. Az állomási tisztviselő is hi­
bázott, mid in a helyett, hogy a tehervonatot a szem­
ben jövő személyvonat utasainak átkelbetése végett az 
állomási épület előtt ketté osztotta volna, a vonatot 
egészben hagyva, a vezetőnek folyton „előre“ intett. 
Ep igy nagy hiba terheli a személyvonat mozdonyve­
zetőjét is, mert a helyett, hogy az állomás előtti "táv- 
jelzőnél lassította volna a menetet, oly sebesen vág­
tatott, hogy bár az elébe szaladó váltóőr kiabálására 
és intéseire fékezett már, nem volt képes az összeüt­
közést elkerülni. A vizsgálat még nincs befejezve.

Rendőri hirek.
Göttl József cservenkai illetőségű, a fővárosi 

rendőrség által toloncozott egyén, Szalk Szt-Márton és 
Dunavecse között a kisérő elől megszökött. Termete 
alacsony, arca ho-szas, haja gesztenyeszin, szeme sárga, 
orra rendes

Kalmár Mátyás temeri ni lakos tanyájáról f. 
hó 8 án egy 6 éves, világos pej szőrű, csillagos homloka 
bélyegteleu kanca, egy 2 éves, világos p :j szőrű, bé- 
lyegtelen csődör csikót eddig ismeretlen tettesek 
elloptak.

Koncz József bácsföldvári lakos kárára f. hó 
5-én éjjel bekerített udvarából a házajtó előtt három 
zsák búzát 15 frt értékben, továbbá Baranyi Mihály 
árára t hó 12 én éjjel zárat lan házpadlásáról mintegy 

20 véka búzát, 4 zsák lisztet és 15 db B M betűk­
kel ellátott üres zsákot 62 frt 80 kr értékben s vé»iil 
Zavratki József kárára szintén í. hó 12-én éjjel zárat 
lau padlásáról 10 véka búzát 14 frt értékben ismeret­
en tettesek elloptak.

Baján f. hó 17 éu ismeretlen tettes egy 8 éves, 
világos pej, hátsó bal lábára kese, hátul jobbról R. H. 
bélyegü. és egy 8 éves pej, csillago- bomloku, bélyeg 
nélküli lovat ellopott

Simon István pivnicai laaos zárat lan istálló­
jából ismeretlen tettesek f. hó 11—12 közti éjjel egy 
fekete csődör, 2 éves, mind négy lábára kesely, bóka 
homloku, jegy és bélyegteleu, 100 frt értékű és egy 
sárga kanca, 2 éves, mi id négy lábára kesely, hóita 
bomloku, jegy és bélyegteleu, 100 frt értékű lovakat 
elloptak.

Torzsa községben folyó évi szeptember 15 én 
egy rossz karban levő kocsi és két lóra való) lószerszám 
a kukorica vetés között gazdátlanul találtatott. Eset­
leges árveré-e október hó 15 én.

ELŐFIZFTÉSRE FELHÍVÁS
a

sácsz:
Vili. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve :

Egész évre . . G frt.
Fél évre . . 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

iS^F* Néptanítók számára:
Egész évre . . . 4 írt
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.

Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv- 
és kőnyomdájába küldendők

irodalom.
Megjelent és beküldetett; „Népiskolai hite- 

lemzéstan“ a katbolikus lelkészek, hitelemzők, tanitóK 
s nevelők, úgyszintén növendékpapok s tanítójelöltek 
használatára. — Irta s kiadta Fonyó Pál. — Kalocsán, 
li>85; Szerző sajátja és kiadása. A mű két részre osz- 
lik, úgymint az általános vagy generális, és a rész­
letes vagy specialis hitelemzéstanra. Az első vagy ál­
fa lói nos rész a vallás, vallásosság és vallásoktatás 
szükségességének beigazolása után szól: a) hitelemzés 
kezelőjéről, annak tulajdonairól, teendőiről, s a szülők 
és tanhatóságok közreműködéséről ; b) a hitelemzés 
alanyáról, a gyermek ismeret fontosságáról s az alaki 
képzés teltételeiről; c) a hitelmezés anyagáról, tanter­
véről s a részletes és helyi tantervek készítéséről; d) 
a hitelemzés kezeléséről, az idevágó tanitástani elvek­
ről s a hitelemzés kidolgozásának és előadásának fel­
tételeiről. A II. vagy különös rész ismerteti: 1. a 
bibliai történet kezelésére vonatkozó szabályokat; 2. 
a katekizmus feldolgozását illető részletes módszertani 
elveket; 3. a szertartások és ünnepek ismertetésének 
terjedelmét, beosztását s módszertanát; 4. az egyház- 
történet tanításának jelentőségét, tananyagát, feltago- 
la&at és feldolgozását; 5. a keresztény hitélet gya-
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Melléklet a „Bácska“ 25-ik számához.

íiíi

ékre

konyv'

[^óriásának jelentőségét, s részletesen az imádság be­
tanítására, az isteni tisztelet látogatására, a szentsé­
ghez való járulásra, egyes erények gyakorlására, s 
vgVvs bűnös kerülésére és orvoslására vonatkozó ne- 
velés-tanitásiani elveket és szabályokat — Ziradékul 
a függelék adja a hitelemzés rövid tör'éneiét, az egy 
és hét tanítóval biró népiskolák részletes hitelemzési
tan*i-rvet, úgy szinten hoz 11 kidolgozott minta hit 
elemzést a biblia, katekizmus, szertartások, egyháziör- 
tém--. bibliai képismertetés stb. köréből. A mű 20 
középnagyságú Ívre terjed, megrendelési ára 1 frt. 40 
kr. tan it ójelölteknek 1 frt. 20 kr. Könyvárusok és 
tanintézetek nagyobb megrendelésnél 20°/d leengedés­
ben részesünek.

Szabadka és vidéke hajdankora.
Irta : I-t7-á,:rvyi Ist’vá'n..

(Vége )

De csak rövid ideig maradtak itt a rómaiak 
. t.i’án csak Titel s Újvidék körül, Bács, Futak és 
Jáa'ocsa helyén őrházakat építve s azokat őrséggel 
megrakva, a vidéket nem gyarmatosították. „ Hiány - 
z,-tt a termékeny talaj, melybe a rómaiság gyöke­
ret verhetett volna“ mondja Salamon Ferenc.11) De 
talán inkább más tényezők akadályozták őket ab­
ba n, hogy e vidéket is szokásuk szerint római 
provinciává nem alakitották.12) Mindjárt Traján utódja, 
jiadriait császár barátságot kötött a jászokkal és né­
pét ezeknek földéről visszavonta. A jászok tehát ez 
idő óta többnyire klieotelai viszonyban álltak a római 
császárokhoz; nem hódoltak meg egészen sohasem, és 
támadásaikért sokszor véresen lakottak.13) így a Kr. 
nt. 174 évi vereségük után csak azon föltétel alatt kap 
tak békét Bölcs Antonius római császártól, hogy a 
Duna mentében a hajózás biztosítására 2 mföldnyi te­
rületet engedtek át a rómaiak kizárólagos rendelkezé­
sére.14)

Hogy mindazonáltal nemcsak a Bácskában, ha­
nem az egész Duna Tisza közben sok római régiség 
találtatott, különböző körülményekből magyarázható. 
Így a titeli sok épületmaradványokat némelyek im­
ponált építő anyagnak tartják. Epen igy a bátmonos- 
tori római kő is bizonyára a Dunán-túli vidékből ke­
rült oda a templom alapjába Szintén úgy kétségtelen 
az is, hogy a szabadkai római sírkő sem itt állíttatott 
fel eredetileg. Szabadkán t i. a legkésőbben a 15 
században épült várból átalakított barát klastrom utcai 
ajtaja mellett a falba egy római sírkő van beépítve, 
melvet az épület átalakításakor a múlt század elején 
a vár falában találtak volt. Ezen követ először Marsigli 
említi: „Hic lapis insertus est muro arcis Szabatka, 
quae est in campo Jazygum Metanastarum. “ Ezután 
telsorolja Katancsics is.15) E sírkövet egy anya készi 
tette gyermekeinek és magának ; a két utolsó sor ki 
vétel ivel, melyet azonban régibb lejegyzésből isme­
rünk. az egész még jól olvasható. Alakja és szövege 
a következő :

D. M.
AURELIA VI 

TALI A VIX AN. 
XVIII. AURELIA 

MUCATRA 
VIX. AN. XVII.

AURELIA Cü 
SAJA V. A. XIII. 
AURELIA PRIMI 
TI VA MATER IN 

FELICISSIMA FJLIIS 
ET SIBI FECIT

Azaz: Dis Manibus (Az elhunytak leikeinek) 
Aurelia Vitaija vixit an nos 18. Aurelia Mucatra vixit 
annos 17. Aurelia Cusaja vixit an nos 13. Aurelia Pri 
mitiva Mater infelicissima filiis et sibi fecit.

Azonkívül sok római eredetű cserép-edény is ta 
láltatott az egész vármegyében, a melyek vagy keres 
k ed elem vagy hadizsákmány útján kerülhettek ide. 
Ilyenek a már fentemlitett, graphical mázolt, szürkés 
agyagból készült csinos és szabályos alakú edények; 
jfvenek városunk határában is találtattak: Zobatnica 
pusztán, 1880-ban a Szt. György templom mögötti utcá 
ban egy ház udvarán 2 méter mélységben talált emberi 
csontváz lábainál, a fentemlitett téglagyárnál stb.

Az egész Duna-Tisza közben sok római pénz is 
napvilágra került már. Erről Révész Gy. azon vele- 
ményben van, hogy a pénz vagy a jászok s később 
a hunoknak a rómaiaktól nyert hadi zsákmányából, 
vagy a csatákban itt elesett rómaiaktól származik 
S é feltevést igazolni is látszik azon körülmény, 
hogy az itt talált pénzek leginkább csak Tiberiustól 
Hí ‘ Valentinianus római császárig (Kr. ut. 30-4oo> 
terjedő időszakból valók; és nagyobb mennyiségben 
éppen azon császárok pénzei találtatnak, a kikkel a 
piszok itt meg verekedtek s a kik a hunoknak adonze
tői voltak.10) _

A jászok majd maguk, majd éjszaki szomszédaik­
kal a lvadókkal többször betörtek a római területre, 
a miért ezek meg is fenyitették Theodosius császár a 
gólokat legyőzvén, már a jászok ellen is készült mi­
dőn éppen a hunok éjszak keletről jővén 3 r 8-ban fog. 
Jalták el e tájakat. Nagyon valószínű hogy a jászok 
a hunokkal egyesülvén, részesek ettek Attila vlag- 
rend.tő hatalmában; a történelem legalább mint ón­
álló nemzetet nem említi meg tö - ,

A hunok is Priskos f forint légibb ^
Duna-Tisza közét, a magyar alföldet lakta , “
Iának főszállása Jászberény korul volt, a0> PP

11) Budapest tört. I. kőt. 106. és 177. lapon.
12) Századok 1880. évf. 425 lap.
*3) Hunfalvy Ethoogr 88. t5rt. I. 196.
|t) Gyárfás e. m. I. 310- — bálámon t ,
ti) Marsigli: Danubius Mysico I annon. I •

Katancsics: Geograph, vetus IL köt. 264. 
i6) Gyárfás: Jaszkunok I. obd. 
tt) Gyárfás e m. I 320.

Szeged táján, mint legújabban Salamon Ferenc is bi­
zonyítgatja.*8) S igy kétséget sem szenved, hogy a mi 
vidékünk is árván és lakatlanul most sem maradott. 
Csak a varosunk pusztáin is nagy számmal található 
es tudatlanságból mind római maradványoknak tartott 
regi halmok közül, több valószínűen hun temetőhalom- 
nak bizonyulna, ha rendszeres kutatás alá vétetnének.

\ hunok halottaikat egészben temették el ked­
venc hadi ménéi k kel együtt, vagy háború idejében fa 
rómaiak mód jára) meg is égették. A sírba kanosok at 
s csészékét dobáltak a tor alkalmával, úgy hogy még 
érintetlen sírokban is legtöbbször csak összetört ália 
tótban találhatok. Szokásuk volt még, hogy nemcsak 

a sírba, hanem a sírhatom tetejére is mindenki tisz­
telete jeléül követ, vagy ha az nem volt, cserépdara­
bot vetett; mert éppen e homokos síkságban köveket 
nem igen talaltak. Szabadka határában is mindenütt 
nagy mennyiségben található legkülönfélébb alakú, 
nagyságú, füles és filletlen, vastag és vékony s külön­
böző színű cserép darabok s apró kövek is ily erede­
tűek lehetnek;19) csakhogy ez irányban sem történt 
nálunk tudományos kutatás. — A por ősi pusztán Hor­
gos és P.ilics között a vasútvonal mellett Szabadkától 
11 2 órányira 18<0-ben egy pásztor véletlenül egy a 
szél által leóordott homokbuckából kimeredező ember 
és ló koponyát talált, a ló fogai között még a zabola 
is meg volt; talált még két kengyelt s 22 darab 
gombalakú lószerszám ékitést. A két csontváz egy ra­
káson volt és sok egész ujjnyi vastag cserép darab is 
hevert körülötte.2')

Attila halála után szétbont lőtt a hun-birodalom, 
különböző népek hullámzottak el rajta és uj alakot 
adtak az egész tájnak. A mi vidékünkben most gepi­
dák laktak, mígnem 568 ban a római és görög íróktól 
szintén billióknak nevezett avarok kerekedtek felül 
Baján nevű hatalmas királyuk alatt, a ki 602 ben Italt 
meg.21) Ezeknek műve a vármegyénk alsó részén leg­
alább az Apátiától Petrovoszelló felé elnyúló avar 
gyűrűk (rliing), melyekkel főlakóbelyeiket, szállásaikat 
szokták volt körülkeríteni; ezek a közönségesen római 
sáncoknak nevezett töltések. Egy ily avar árok Bajától 
a jankováci határon át Halas alatt */4 órányira Tisza 
felé húzódik.22)

Az avarok az itt. talált gepidákkal jól bántak s 
talán föld mi velők ül és nyáj őrök ü 1 használták; azért 
is ezek az egész avar földön elszórva laktak. Egy gö­
rög sereg Kr ut. 600 ban a Tiszán átkelvén várme­
gyénk területén is három gépid telepre akadt.23)

Idővel az avarok is mesterükre találtak. Nagy 
Kárólynak, ama hires frank-német császárnak fia Pipin 
796-ban egészen a Tiszáig nyomult elő és Nagy Ká­
roly 803 ban véglegesen befejezte az avarok meg hó 
ditását, a kik a császár felsőségét elismerték és a ke­
resztény vallás felvételére is készeknek nyilatkoztak. (Az 
avaroknak utolsó okmányi felemlitése 826-ból való.)

Nagy Károly erre a Dunán túl a régi Syrmium- 
ból határőrgrófságot alakított, melyet a görög irók 
Frankochorionnak azaz frankvidéknek neveztek el24) s 
ehhez bizonyára az alsó Duna-Tisza köze is s'ámitta 
tott. Ezen grófság biztosítására a császár frank gyar­
matot is telepített, Frankavilla várat, a m ly bizonyo­
san e grófság székhelye is volt. Ez pedig aligha nem 
az e célra igen alkalmas titeli fon sí kon volt, talán 
maga Titel, a mit a Frankavilla nevére emlékeztető 
s Titel hez közelfekvo Also- és Felső - Ko vi 1 és Vili óva 
helységek elnevezése kétségtelenné látszik tenni.25)

Különben a frank-német uralkodás idejében a 
Duna-Tisza köze újra oly ismeretlen, mint akár He- 
rodotos korában. A történelem lapjai mélyen hallgat­
nak e vidékről, mígnem a magyarok beköltözése itt 
is uj életet teremtett.

Hihetőleg ezen időben terjedtek el itten a szláv 
népek. A szlovénok már a hatodik század második 
felében a Duna mentében Pannóniában s innen keletre 
terjeszkedtek Ausztriába, Stiriába, Karintiaba. Szí átok 
már Baján seregében is voltak. Későbben 6<8-ban 
kelet felől jöttek a bolgárok, elfoglalták a szlávok 
lakta Moesiát (a mai Szerbiát), de maguk is elszlá- 
vosodtak .2ti)

Magyarország és Erdély akkor nagy szláv ára­
dattal volt körülvéve, de az itt laki harcias nép távol 
tartotta Őket. Az avarok leigázása után pedig maguk 
a frankok a Duna hosszában különböző pontokon 
szlávokat vagy bajoárokat telepitettek le, hogy ezek­
kel az avarokat, a kikben még nem bíztak, féken tartlias- 
sák.27 *) — Safarik és Bű dinger a szlávok közt a bod­
rikokat emlitik, mint a kik a mai Bácskában laktak 
s kikről Bodrog vára és vármegyéje is nevét kapta 
volna. Történelmi feljegyzések szerint ezen bodrikok 
vagy keleti abotritok (más néven: Praedenecenti) a 
Ti műk és a Morava folyók között a Duna jobb part­
ján laktak a bolgárok főhatósága alatt, a melyet 
818 ban lerázván, a frankoknak vetették alá magukat; 
miért is a bolgárok 827-ben azzal feleltek, hogy Pan­
nóniába törtek és itt 10 évig most ők uralkodtak a 
frankok bel vett 2S) Ennek dacara azonban Safanknak mégis igaza‘lehet/ha nem is oly értelemben, mintha itt 
valami szláv állam képződött volna; s ha evvel nem 
akarjuk is Anonymus előadását bizonyítgatni, a ki azt 
meséli hogy a magyarok e hazába költözvén, a mai 
Bácskában bolgár szlávokat találtak, kiknek királyuk
Zalán Titel ben lakott. , _ ,, , , .

A magyarok egy elocsapata mar 884-ben lehetett

!?, es1azadokaP1869. évf. 305. lap. - Arch

* — k 42 lap. — Jaszkunok tori. I dy /—óbZ.

az országban, de az egész nemzet csak 895-ben jött 
be a vereckei szoroson át Munkácsnál és telepedett le 
mai hazájában.29)

Mily viszonyok uralkodtak akkor a Duna-Tisza 
közben? Erről adatok hiányában csak keveset mond­
hatni. Botka Tivadar30) szerint ezen gazdag fűtermő 
síkság név leg ugyan a német birodalomhoz számítta­
tott ; de részint Nagy Károly irtó avar hadjáratai által 
elnéptelenitve,31) részint tényleg sem ide, sem oda el 
nem foglalva s nem védelmezve: mintegy önként ajánl­
kozott az tij hazát kereső magyaroknak letelepedésre.

így ir Rosier is,32) de azt állítja, „hogy a ma­
gyarok a dunai vaskapunál jöttek be, s előbb a bihari 
hegység és a Tisza közötti területet, nemsokára pedig 
a Duna-Tisza közét is foglalták el. Semmi államszer­
vezetet nem találtak itt, a lakosság nem állott ellen 
fegyveres kézzel, a föld birtokáért nem kellett csatákat 
vivniok, mint Anonymus mond ja. A régi gepidák és a 
Nagy Károly által elpusztított avarok gyér maradvá­
nyai laktak elszórva e messzeterjedő sivatagon, a ki­
ket a magyarok mint más jövevényeket és idegen ele­
meket is magukba olvasztottak — Tehát ezen alsó 
1 isza-Duna köze és a régi dákok és jászok földje ké­
pezte a magyarok első foglalását; itt telepedtek le 
először, innen terjeszkedtek tovább. — Valószínű, hogy 
itt akkor már szláv és bolgár népek is laktak; ebben 
lehetetlenség nincsen, inig azt egyes elszórt telepekre 
értjük ; hisz Pest, Csongrád, Arad, Bács, Bodrog nevek 
ezt kétségtelenné teszik. De hogy itt valami szervezett 
bolgár állam létezett volna, azt a történelmi kritika 
el nem fogadhatja.“33)

De akár a Duna mentén, akár Erdélyen át, akár 
pedig éjszakról jöttek be a magyarok : annyi bizonyos, 
hogy a mi vidékünk, a legelővel és bőséges vízzel kí­
nálkozó síkság, kellemes lakóhelye lett az elsőmagya­
roknak34) és Anonymus 44. fej. szerint maga Árpád is 
huzamosan itt tartózkodott Bodrog vár iáján,35 36) a mely 
a mai Bezdán alatt Monostorszeg körül volt, s innen 
ment a Csepel szigetére. 8 épen azért kétséget sem 
szenved, hogy a magyarok itt jelentékeny számmal le 
is telepedtek. Anonymus szerint Tas és nagybátyja 
Kölpön egy darab földet foglalt el Bodrogban. Ha­
sonló magyar telepedésekről a számos magyar helynév 
már all század óta tesz bizonyságot így például 
egy 1093. évi okmányban a Baja és Bezdán közötti 
vidékből einlittetik : Besenyő, Vajas, Tölgyesfoka, Pé- 
terréve, Szőlős, Urkuta, Bálványos, stb. Szent István 
a püspökségeket is bizonyosan csak népes magyar vi­
dékekben alapította; igy lett a kalocsai is, a mely 
az egész Bácskára terjedett.30)

Az említett ősi szláv eredetű elnevezések, mint: 
Bács, Bodrog, úgy Csongrád, Arad is stb. a már itt 
talált telepek nevei voltak ; mert hogy e telepek ké­
sőbb keletkeztek volna a magyar vezérek korában vagy 
még későbben, nem hihető; mert igy nem kaptak volna 
szláv nevet. A Bácskában mostanában divatozó többi 
szláv helynevek mind ujahb eredetűek; s pedig ré­
szint a régi magyar nevek fordításai és ferdítései, ré­
szint pedig teljesen uj keletűek, melyeket a török ura­
lom alatt innen kiköltözött magyarság helyébe beván­
dorolt szláv népek adtak uj lakóhelyeiknek, a hol az 
előbbi magyar lakosság traditiója nem örököltethetett 
által az uj jövevényekre.

ö emlékét latszik fentanani. Gyárfás e.

I. évf.

Érti s. 1870- évf. III
io, Arch. Ért. 1872 évf. VI. kot. 41. lap. 
il) Baja helynév az

m- L ^ Különben az u. n. római sáncok eredete és kérdése máig 
si.csen megfejtve. Báes-Bodr. vm tört. társulat Lvkonyve 1 

23j Gyárfis e. m I. 50«. — Hunfalvy. Etnogr. 1 •
2* Frankochorioíiból elszlávosodas utján lett a ma. Fruskagora. 
mi X temesvári tört. s rég. társ. közlönye. I. kot. 1... .tb 

lámáin a hol Szálán is ily határgrófuak mondatik a szál. nemzetség­
ből' Ezen véleménvc is fel kellett említenem, bar tudom hogy Nagy- 
Olaszi vagv Mangv'elos Szeremben 14. szazadbe . okmányokban Franca- 
villa név 'alatt emlittetik. Sót Buját is annak nevezik az ottani barátok
cétú feljegyzéseikben.

26, Hunfalvy: Etbnogr. 145.
27-, Gvárfis e. m. I. 553. . .
2.; Roesler: Román. Studien, 201-203. lapon. - Czormg :

E hnogr. II. 34.

Két nevezetes választás.
Bármily csekély pontocska is a térképen O-Be- 

cse község, mégis történnek benne itt-ott oly mozza­
natok, melyek a felemlitésre érdemesek, mert hű tük­
rei az itteni képviselő-testület gondolkozás módjának.

Rövid idő előtt két nevezetes választást 
ejtett meg községi képviselő testületünk, m 4y két 
esetnél a gondolkozás módja igen ellentmondólag nyil­
vánult, és pedig :

A Rudolf koronaherceg születése alkalmából ala­
pított ös/.töndijas állomások egyike — a magyar nem­
zetiségű ifjakat illető — megürülvén, pályázat útján 
való betöltésére a rendes határidőben beérkezett két 
kérvény, illetőleg kérvényezők sorsa fölött határozott 
a képviselő testület. Mind a két aspiráns jó bi­
zonyítványokat mutatott fel, e szerint kérvé­
nyeiket nem alap nélkül nyújtották be.

Az alapítványi levélben ki van tüntetve az, hogy 
jutalmazandó az, a ki valamely tanintézet magasabb 
osztályába jár. A két pályázó gimnáziumi tanuló, az 
egyik egy osztállyal elébb jár, tehát egy osztály 
köztük a k ül ö mb ség, dacára ennek azonban az 
alantabb osztályú részére szavaztatott meg a 180 frt 
évi ösztöndij, a mi ellen egyik képviselő, úgy az el­
ejtett pályázónak atyja fe!ebbez5st adtak be. Az ily- 
képen történt megszavazás igaztalannak tűnnék föl, 
ha a további indokokat nem tekintené az ember, de 
a következőkből nagyon is kitűnik annak igazságos­
sága. Ugyanis: a világon valamennyi öszlöndijazás 
érdemek jutalmazása és buzdítás a jövőre való nézve. 
Ha az alapító levelekben nem is foglaltatnék benne a 
jó tanulási feltétel, ez magában értetődnék. Már most 
vegyük azt az esetet, hogy az alapító-levélben ki van

2*) Paul er Gyula a Századok 1880. évf. 17. és 117. lapján,
lásd még Századok 1883. évf. 185 — 212.

30; Századok 1878. évf. 165. lap.
si) An my 1 ásunk előképe, Regino, e vidéket Avarorum soli-

tudiues-nek nevezi.
32, Román. Studien 162., 198. stb.
33 £ szerint Anonymusnak (korára nézve 1 sd Századok 1877. 

évf. 376—382. és 1883. évi 97. és 115. lap) a mondottakkal ellen­
kező elbeszélése merő alaptalan mese. A titeli várban székelő és a 
ma"varuk elöl megszökött Zalán története is puszta költemény. Ano­
nymus a Titel alatt fekvő régi Szlankamen helység szláv nevéből 
(a mely tulajdonképe- sókövet, sós hegyet jelent) fejedelmet faragott 
és egész országot tulajdonított neki Rö-ler, Romá i. Studien 201. 1. — 
Hunfalvi, Magy. eth-.ogr. 167. és 291. lap.) De azért valószínű m - 
rad, hogv a magyarok bejövetelekor itt szlávok, talau épen a bodiikok 
laktak, ha nem alkottak is szerves államot. Legalább a Bodrog vár, 
varos és vármegye nevét csak igy vélem magvarazbatni. Bodrog folyó 
nevét Zemplén vármegyében Czuczor Gergely iuj magy. muzeum 1851. 
évi 358. lap magvar eredetűnek veszi és tekergő?, kanyargós folyá­
sából magvarázza, tehát annyi mint kódorgó, bódorgo folyó. Bács is 
szláv juhászpásztorok tan jaja lehetett, neve csak erre enged követ­
kéz etni.

34) Századok 1877. évf. 382. stb.
33, Szabó Karo Ív : Béla király névtelen jegyzője. 59. lap.
36) Századok 1877 évf. 4ol. lap.



j ;öJ ,l ui|az,<iiiuu iiiiiiei magaSduu us^iaiyu ie- 
g.ven s jelentkezik egy gimnáziumi 6 ik és 5-ik osz­
tályú _tanuló, de az egyiknek magasabb osztályú vol­
tát ellensúlyozzák az alacsonyabb osztályúnak tete­
mesen jobb s következetesen az 1-ső osztálytól 
e gészen mostanig kitűnő bizo u y i t v á n y a i, 
kérdés ( vájjon szószerinti értelemben véte-sék-c az 
alapítványi levél szövege, vagy pedig az alapit vány,,zó 
intenciója, a mely bizonyosan az volt, hogy ha a pá­
lyázok közül valaki alacsonyabb osztályba jár is, de 
a többinél tetemesen jobb bizonyítványt képes felmu­
tatni,, az ösztöndíj neki adassák ki? Azt hiszem, ez 
utóbbi a méltányosabb, de jogosabb eljárás is volna 

‘n*sszük, hogy a vallás- és közokt. minisztérium is 
így fog dönteni s a képviselő testület többségének ha­
tározatát helyben hagyandja, annyival is inkább, mi­
vel a jutalmazottnak szülői a másikénál anyagilag 
kői látozottabb viszonyok közt élnek, több gyermekük 
van mint annak s a mit lentebb is említettem, sokkal 
jobb bizonyítvánnyal bir bök mint a mázé. Itt tehát 
megmutatta a képviselő testület, hogy hivatását jól 
teltogva, dicséretet érdemlő elfogulatlansággal hatá­
rozott, s megérdemli, hogy előtte kalapot emeljenek.

Nem így a másik esetnél.
A községi .mérnöki állás lévén választás útján 

betöltendő, pályáztak : az eddigi volt mérnök és két 
idegen. Nagy többséggel az eddigi elejtetvén, egyik 
mellőztetvén, a harmadik lett megválasztva. Ez ellen 
’s fclcbbezés jelentetett be, még pedig a legnyomósabb
rfflimontn m m o 1 n 11 /-x n 4- <, A 4-1 1 _ , ij <i ícgiij umusauc

argumentummal, az hozatván tel, hogy a megválasz­
tott nem magyar honpolgár, semmiféle magyar község 
vagy város kötelékéhez nem tartozván, nem is választ­
ható. A többi argumentumot talán fölösleges is volna 
említenem, de hadd álljon itt ismét az ó-becsei kép­
viselő testület gondolkozás módjának illusztrálásául. 
A megválasztott rég es régen ó-becsei fiú volt, katona 
lett, meg p“dig hadnagy, igen szép képességgel felru­
házva. . 1876 évben itt hagyva zászlóját, átment Szer­
biába és ott talált magának zászlót, melyhez újra es­
küdött. Ezért itt elítéltetvén, később kegyelmet nyert 
® azóta öcsben egy magán katonaintézet tulajdonosa. 
E_ szerint önkényt távozván az országból s ott ma­
gának állást szerezvén, magyarországi honosnak lenni 
megszűnt, de külföldről! távozása után is nem Ma­
gyarországban, hanem Ausztriában telepedvén le azt 
hiszem, mint ilyen, Magyarország egy községében sem 
volna tisztviselőnek megválasztható.

így helytelenül cselekedett tehát a képviselő 
testület, midőn őt megválasztotta és igen helyesen az 
a ki az ilyenbe bele nem nyugodva, telebbezését be­
jelentette. A felsőbb hatóság majd elfogulatlanabbal 
bírálatul,a felül az ügyet és nyilván uj választást ren- 
deJend el es pedig olyant, a melynél a megválasz­
tandó Kvalifikációjának alfáját a választók szeme elé 
tüntetendi; vagyis a magyar honosságot és még azt 
is hogy mely hatóság által kiállított oklevél szüksé­
ge tetik ahhoz, hogy valaki községi mérnökké megvá- 
iasztathassek, megjegyezvén itt, hogy szerény néze- 
tmiK szerint mérnöki oklevél nélkül mérnökké senki 
sem választható. ,(Igazmondó.

Újvidéken, 1885. évi szept. 22-én.
(Balesetek. Ünnepélyek.)

volt rZ elmult íét ,r,eánk nézve igen eseményteljes
tamzás»gyaiL1Sl kaf °Mai SzékesegJbáz tornyának ta­
tarozása alkalmával, Mózes Bertalan helybeli 69 éves
ács az állványról lebukván, a toronyba be a harangok­
ban hTtk ‘ V Ö8SZ6ZÚZ1a- Eszméletlen állapot- 
ban hoztak haza fennmaradáshoz csekély a remény.
ni . f-.ho 11°"en az újonnan épülő evang. tem-
plom állvány a összedőlt és a rajta levő 5 ember le­
esett. Ugyanis Drach alvállalkozó fejjel lefelé a kő-
kétTábáni?’ r-\e§T g6rendázat reá esett 8 mind- 
vVkí összetörte. Szegény ember, ha tel is épül
oiokke nyomorék leend ; 9 élő gyermeknek atyja kik-
nek jaj veszekleseit atyjok balesete folytán le frei tel-
jes képtelenség. A másik nehezen sérült Feuchtner
helybe., keptarago, ki azért volt az állványon, hogy
a templomot díszítendő ornamentálékat felillessze Ez
hinten fejjel lefele bukott és koponyáját bezúzta •
most mar javulófélben van. Czoczek János, kőműves’
J ,ny’ b.a kez1et üsszetorte, s ez egészen ki fog gyó-

m. A többi kettő oly szerencsésen esett, hogyiz 
ijedtségen kívül egyéb bajuk nem történt s márieá 
kővetkező nap ismét folytatták munkáikat. A kőmü- 
k ! egen>e,k azt aIlltJak> ll°gy a gerendázat régi, lyu- 
tüne 1 VOlt’ " mi természetesen a fő vállalkozó

Bgyanaz nap látogatta meg városunkat Szász Ká- 
oly református püspök is. Bevonulása mindannyi 

templomharang zugasa mellett tél 10 órakor délelőtt 
oitent a főtéren, vasember- és megyeutcákon kérész 

\ f reíorm- egyházba. Az egyházudvar bejáratán 
díszkapu volt, a templom tél volt lobogózva. Tíz óra 
után istentisztelet, későbben nt. Kulcsár Sándoí lel 
kész urnái ebed s estefelé Dr. Szász püspök városun 
kat !s“et .elhagyva. Erdélybe sietett, hogy öcscsének 
püspökké történt felavattatása alkalmávallelen le^ve^ 
Jövetelénél és indulásánál is a városi tanács kísérte "

_ I olyo ho 18-an kísérték örök nyuo-alomra o-rőf 
Karácsonyi Guidó magyar főurat Kame°nicán. EhZez 
hasonló nagy temetést sem Kamenica, sem az eJé 
kornyeli lakossága még nem látott. Az elhunytat”ÍV 
\V 10 i -en ej ,el hozták s a kamenicai kastély naev 

termeben elhelyezték. A hulla magas castrum ji g^‘ 
íekudt, körülötte 3 sorban gyertyák s 4 n„i r°San 
gyászlángot égtek. A koporsó rendkívül dk es“11™!,“
A kasztrom mellett egy oszlopon fekete bársóLv' 
kos volt, melyen az elhunytnak mindannyi " y, 
feküdt. A halottszoba fekete posztóval ”-olt T„ J
rozva s köraata^ui „ _>__  i ^ , 'Olt drappv

voltak; ugyanis a főgymnasium tanári kara, igazga­
tója vezetése mellett, után na a kath. kitközség kép 
viselői, ezeket követé Bruck Ferenc, ipar- és kereske­
delmi középiskolánk ügy buzgó igazgatója. Azután egy 
Grosszinger Károly, Dietzger Gábor, Molnár György 
és Hcrger Ágoston urakból álló küldöttség tisztelgett 
ő cminenciájánál Ezen küldöttség a hitközség tagjait 
képviselve, panaszt emelt, ő eminenciájánál a felett, 
hogy a szindikus sok visszaélést követ el s különösen 
most a hitközség restaurációja alkalmából presszóét, s 
több rendetlenséget követett el. Kértél: ő eminenciáját, 
hogy a f. hó 2U ára tervezett hitközségi restaurációt 
tjltsa be és tűzessen erre nézve ki más határnapot 
0 eminenciája kegyes volt nemcsak a küldöttség pa­
naszait végighallgatni, hanem behatóan tudakozódott 
tényálladékokról; — mire a küldöttség tudtára adá, 
hogy panaszaikat méltányolni és a választást betil 
tani kegyeskedik, miután visszaélést semmi oldalról 
nem tűrhet. E szavakra a lelkesedés Ieirhatlan volt, 
s ő eminenciája szivünkben elenyészhetetlen emléket 
épített számára.

Ezen küldöttség után a néptanítókat Bachmann 
Antal, Geiszler József, Geiszinger Ignác és Kaltner 
János tanítókból álló küldöttség képviselte. U cminen- 
ciaja a tanítókat igen leereszkedő nyájassággal fo­
gadta, s mindegyiket külön-küiöu kérdésekkel tünteté ki 
s őket osztatlan kegyéről biztositá.

folyó hó 19 én reggeli 6 órakor ő eminenciája 
csendes misét olvasott, mely alatt a helybeli t. iskolá­
ién éket megáldoztatá. Pont 7 órakor távozott ő emi­
nenciája ismét körünkből, kisérve az összes hívők 
imádsága által.

Folyó hó 20 án nagyságos Bende Imre ur sze­
retett plébánosunk lakásában, eddig Újvidéken nem 
látott ünnepély folyt le; ugyanis Fülessy Fánny k. 
a. a „Szeretettről címzett nőegylet elnöknőjének de­
korálása.

Jelen voltak a szerb és zsidó nőegyletek kül­
döttségei, a „Szeretet“ röl címzett nőegylet ö-szes 
tagjai s még többen. Pont 11 órakor d. e. jeUnt meg 
Balesetiek Félix főispán ur ő nGltósága magyar dísz 
ruhában, ekkor küldöttség ment el az ünn-peít elnöx- 
nöért. A megjelenő ünnepelt lelkes él jenekkel fogad 
tatott Főispán ur ő méltósága a nőegyletek magasz 
tos voltat ecseteié s értesítvén a jelenlévőket, ho»y 
a király ötelsege a nőegyletek fontos voltát elismerni 
kegyeskedett midőn Fülüssy Fanny k. a , az újvidéki 
„Szeretet“-rol címzett nőegylet buzgó elnöknőjének a 
koronás arany-erdem keresztet adományozta. Átadja 
neki oly kívánattal, hogy azt a szegények és árvák 
érdekében meg számos éven át viselje. Az erre kitört 
eljenzesek lecsillapultával Fülössy Fánny k a. könybe 
labadt szemekkel meghatottan köszönte meg a király 
kegyet s kérvén ő méltóságát, hogy háláját a ina-as 
trón ele vinni melt,ztatnék s Ígérte, hogy még csak 
szive dobog, elete a szegényeké és árváké leend — 
Erre nagyságos Bende Imre apát ur, mint a „Szere­
tet "-rol címzert nőegylet buzgó védnöke emelt szót s 
ismert ekesszolasaval az egylet rövid történetét ecse­
te e; továbbá kifejté azt, hogy Fülössy Fánny k a 
kitüntetése nemcsak a „Szeretettről címzett nőegyle-
etteek'1 i1- a“eM ? TZes “'’egyletek tüntet-

tettek ki végül a noegyletek magasztos hivatásról
szólva, befejezte megható, lelkesítő b-szádét Erre az

^TÄtW °mbel' 1,0 3-4” Ji-Ágvcr

A Zasztava“ ismét rako icátlankodik, mig be 
nem tónk a feje. Ugyanis a pozsegai királylátoítás 
s. ez alkalommal Aügy-lics patria,Jta «4tolÄl 
gunyc.Kkét Pozsega-ozsega-- felirattal (Pozsega “w 
fgetle) küzdi. Úgy b,szem, hogy a ferdefejü szerkesztő
vl,Sr meg|,Mkiilte k5mét 3 Nanesícs társíboz

-------------- : r. 1.

nem nyer, nanem meg uumivum is «.cnyszerui.
Báes Földvár községben is gyakoriak a tüzese­

tek, többnyire házak és éjjel gyulladnak ki.
O-Besén tegnap égett el egy ház. Itt ritkábbak 

a nagy kálókat, okozó tüzesetek, leggyakoriabbak a 
községen kívül levő szalmaégések, de ezek is kissebb 
boglyák és lényeges kárt nem okoznak. Minden egyes 
esetnél a tűzoltókat méltó elismerés illeti.

Folyó hó 20 án (»-Becsén egy legényt agyon 
szúrtak. A korcsmái mulatságoknál nagyobb felügye­
letet ajánlunk, különösen az úgynevezett „r i b a"n <•“ 
paraszt bálok egészen eltiltanánk volnának, mert a 
veszekedések fészkei ezek. Itt támadnak a szóváltások 
és végződnek súlyos testi sértések, sőt emberöléssel G.

Ugyancsak a fenti nap délutánján temettük el dr 
Vojnovics Áron ügyvéd éveken át sorvadásban szén 
védett nejét. A harangok folyvást zúgtak úgy a g 
keleti, mint a katholikus templomban is. A temetési 
szertartást az uj esperes plébános végezte, 6 pap se­
gédlete mellett. A templomban a koporsó fölött meg­
ható szép beszédet tartott. Mikor az elhunytat férje 
gyermekei, rokonai és jó barátitól elbúcsúztatta, a je­
lenlevők nagyrészének szemeiből megeredtek a köny- 
nyek, sírt aki értette a beszédet, sírt az is, aki A 
nyelvet nem értve, másokat sírni látott. Tekintélye» 
gazdag ügyvéd, méltó dísszel adta meg volt élte pár­
jának az utolsó tiszteletet. A temetésen óriási közön­
ségvett részt felekezeti különbség nélkül. r. 1

telte, mire — az efhun^kMnatár'a -T/Ót 
kosok a koporsót a kamenicai templomba vTttéíTs 
ie j eztetett örök nyugalomra az elhunvt tptÄ ° 
Marczibanyi grófi család sírboltjába \ t ®teme f 
magyar four, többrendbeli küldöttségi t,emete5.en ,sok 
kívül több ezerre menő nép vett részt egyleteken
fogjuk foha eTfelejtem". Hőn szSetetT' kJVid^iek se,™

i™sz,oru"k Dr- Lu«; bÄÄTJi

. Ó-Becse, 1885. szept 22
(h riasztó tanulság. Vörös kakas, ősi virtus. Temetés.)

Nem reg említettem azt hoo-v a . -
TmákonetményeÍ, már ma5t -utatkoz,Sze^i 
k*úpes.S Most ZZTJZ " ,tÍ8ZtvÍ9el5ket nem
határozatba ment a'^xöz-éMiA 'S rL,Utatkoz!k- Ugyanis
si„ iöve.felme n hogy miután a l-:dtlékait „1™,6 ncm klrJ» el a papok és tanítók ián, 
vaev Szent T ^ hltfeIdkezetek tartsák el. Hol
hen pái á Iar8’ r regi hires- gazdaság tekinteté-

leiket tül te db>?! A birkanyájakat, gulyákat, nS- 
ből ism’erendik PárTeT \* ^ daJkamesé‘
ez voir a7 ‘ L ar tized múlva rád mutatnak, hogy 
község! Va am,k°r ^en Sazdag- most nyomoruk

tak tdfgUJabkan mi’y kellemes meglepetésre virrad-
alkalmával' jutaléktényle^e8 keresztülvitele 
tekintvén vJp 1 fat klkl ,megtamadhatlan birtokául 
rehint\en, berendezte, beépítette, befásitoGa ír, ‘
tat0a°ékoka9rC"delet’ -',0Sy miiakél> osztassanak H a 
jutalékok, szomorú sztvvcl tekintenek az illeték kit
ék't«nieaZdrAUkat renf3“9““

, . Iatl11 — eJJigi szép birtokaik után kénvt,l»„.l-loven azokat önhibáikon kívül elhagy,“; s majokat 
uira berendezni. Olyan eset is előfonj,,1 hogy a y 
jelo es folyton a tettébe hasítandó féld köze?In Á 
dasagi epület is lévén, ez épület is kettéhajtani ■ 

Becsenek szép alkalma nyílt ezekot i * < 
helyről szemlélhetni s gyönyörködhetni ku blZ'0S 
mint az egykori itlékben^ dfák gyér k fÁl

c‘i

tüzeseúr jgragy“akoriiriitesa-?; h0gy határában a 
gőzcséplőgép elégett. Biztositól eddlg mar 4
volt, ami csakugyan feltűnő, a' biztost &tnél 
a biztosítási összegek kifizetése kr -r A ,ta,rsu^atnak gorúbb eljárást kellene követni k°rub elJá^snál szi- 
részéről mi rossz szándék sem h;,mer , ? a hiztositók 
IS megkapják az inatlansági bijj“ fe’ akkor llgy 
biztos,lőtt összeget is, mi„g elt„T/ * . S- igy a

o fíeuben a netani rossz

SÉTÁK A ZOMEORI PZRKBÄN.
Irta: Vértesi Károly.

(Folytatás.)
III.

lett tialvan3bák (ailanthus glandulosa) üdvözlése mel­
lett a kis rondoba erünk. A befordulónál jobbról-bai- 

.peppazsiton, bokrok legelésznek. Az egyik cső
SchneebamnHHah kányabanSiták (viburnum opulua.
-Uineeball). Hofeher szt-p virágai az átr hetrvéii l„,.rernyőt képeznek, olyan a virága mint°egy hóJiní 
meHyel pajkos gyermek télen dobálgatni szokoft \
Ä lf,dab0g>'-S (hymphoHcarpus, Miis ^

kTi'how
az“fa|l(ato,ti,-‘ EUlgarÍS) ,kiillli a kis -ondóba“közei?,y
eilt SA :|elIÄeVda“,ta
elénk kedv, kr-erjen eleieden át!“ ~y
által fA,rÓmaÍak által hajdan, de a keletiek
alta ma h tiszteletben tartott platánok, jávor- hars-
össz^Wv^dú’ |lgH|Íakt (-a,InUS glutinosa) hajolnak
azoknak??jik irrjjárnal“1 iá j
nek Madárdal is hangzik folülrj'’D?eA Tz?!? e“"
a-Äfy'! ? A pajkos kis diák f
l.ltL , felkeresni, hol ősszel a dudafürtnek fco- 
U“*1“: esői „akidomú lag fölfdvott termáéit

D •«*- » . , . . , ' J-iouunv a tisztáson esv ritka nawizj.lJrom jép ÚIJa”y'* «ztá (sáli b.bvioS, 
tizenbniom agas koronával büszkélkedik. A-ai'a főid­
ből alig egy abnyira, már elhajolnak s ez az egy fa 
maga, egesz füzest képez Az Györgyike csoport ú
szülik ész,*7“ reJhC’ meyet a k(’- útról is alig ve-

A kis rondó körüli fenyőfák nagyon szépen ve- 
getainaiv s egyik-másik közülük haragos zöld színével 
leltun.en kiválik Minthacsak a Kárpátokban Zni
Van itt116“ aZ tA0-d aran.Vkalászt érlelő rónaságán.
tésre szobák' enJ°^ eS-larÍX)’ meíj'nek fáját vizépi-
etvenes tör k-haSZna ni; Je^ajefenyő (aides excelsa),
kSoúát ké !naga5, nyU'ánk ágai gúla idomú
r. rne (Pin»a silvestris,) bi

hozzá léi őd‘,nek bífkf? dr,,ágzás u,áu klipidomú do- 
bozza ejlodnek; e etta (thuja orientalis) stb.
tété Hide»av ita keité'Z a kenyáfákat mikor ide ül-
Íinkóztak he G- taVaSZ Uagy°n’ hópdyhek is szál- 
ílakoztak hegyvidéken sem különben. Mire eljött a
nyár, addig ide szoktak s itt maradik hók kis ma • . . maraatau. Most a ino-

n -J , 18 mar rajtuk élősködik.
„Eltekintek a sugár feuyvekeu,
-'V kis molion, ...
s magamat mindig boldogan érezem 
A fenséges természethez Közel.“

elhagvvamesrSaeSL-SZÖmÖiC.ft- (rhus toxicodendron) jobbra 
a Sáson UM rf,hÓt ckÍérve ugyancsak jobbra 
lángvirágok (phIox)eLeskednekS°rbUS küzeIében’

rak alatt'visz,,ek’d fényen sűrű lombsát-
részlet van lA \ °Aen Jav°rfánál olyan szépÄCv sra,ji rtJ h mi

CZZUK, annál több szépségét fedezzük fel.

me" jjü íE5S F"&e,k mMt ki’
szoforok (sopl,óra - kfk ítamar,x Sa!lica), balról
egy kopasz fenvefá ,k0uica) maradnak el s eljutunk
5 maga. Azért hogy TéleÍ ,A n.evénél szebb

h““jt

emelkedik. Úgy a k’- égaek buszken
esonyfa, tele ággal De niil lU f ’ valósagos kar'á- 
ez a karácsonvfa! m*i ^ lyen fenyes szokott lenni 
mat vagy a in-ári m‘l°r legyes tülevelei között a bár­
gyú Ive a naLn - 6 eg eső C8ePPjei vannak össze-
L?m,árba vaiók a? ékUSeFek?" **- í«“‘ •»«'-
pék mellett Mnof “%ek e tündöklő fényes csep- 
kertben. El ei néze^ &«q?f°rma8abb f?ny5ta az egész 
Kisebb fenvőfácskák ’ i ksz.°r gy°nyőrködöm benne, 
itt a sz'n int f a ar°lva Veszik körül. Úgy áll
palota hölgye JvJzneFbörüL <e‘3égeS királyaé' kit

mogyorófa (cof(íus jlluraaj bjszkéSvj t^“1' (Új 
ágaival, alul lombsátort, fólni Sdii k-1 Á

ä 4
kan, három törpitett geszten ve fw foly’. a Paz5lt sar' 

r gesztenyetd, (aesculus hyppocas-



kárpótlást 
ül.
a tüzese­

ik abba k
riabbak a 
is kissebb

egyes

t agyon 
teiiigye- 
i ban c“ 

M mert a 
!ú váltások
üléssel is. 
tűk el dr. 
ban szén
“gy a g
temetési 
pap se 

lőtt meg 
tat férje, 
ta, a je- 
a kony 

■, aki a 
intélyes, 
ehe pár

íse mel 
ról-bal- 
ik cső 
opulas 

én bog 
ógl'mb, 
ott A 
Iiis va- 
k, hogy

Otgo
özelbü
van a 
edély,

clctiek 
báis- 

jolnak 
tjanak 
pihen
n elő-
íákok

(co
meséit

nagy
lonica) 

fold
egy ta 
őrt is
ig ve

n ve­
mével
olná

agan
izepi 
eisa), 
domú

) bi
a do­

rn o-

sze-

tanum) szelíd-n díszeleg Ki ne ismerné e kedves f 
kát s ki ne kívánt volna ilyeneket — saját kertjébe?

K uórnm PfTSZPl) t) 1)0 U’rAtq f o ~ ' .1 ív ) I — sajat kertiébe?A h*r:>m leS,7^b bokretafa ez az egész kertben. 
Eevmas mellett mint jo testvérek, jól megférnek 

kW 0 "agy bonboi, májusban dús levelei kö-
ivarnak s később rózsámmá .-• •

Mikor
zíi 1 ki' álnak s később rózsapiros nagy virágai száz 
túlnyúló nagy bokrétát képeznek, az erre nénik me». 
la,,it,ák léptéikét de meg is állnak gyönyörködni, 
olvan kedves fák is ezek! Levele azt jelenti, ho»v • 

Nrni az igazi.“ XT- , . . '----vi, HUH V .
Virága pedig azt, hogy: „De biz" az

igazi
Szebb részletek jönnek. Tegyünk egy kerülőt a 

gVej,pázsit korul, a barom gesztenyefától, vissza a 
három gesztenyefáig mindig balra tartva.

Balra mindjárt egy hegyeslevelü juharfának (acer 
striatum! rehersávos törzse nyeri meg a tetszésünket. 
A ' “P díszfát, verhenyes szárú boroszlán bokor (de- 
utzia scabra) veszi körül. A verhenyes szár nagyon 
;,M all a világos zöld levelekhez.

E bokor mellett egy másik is van. Ritkább fajú 
szelence virág (syringa)..

Es e mellett egy virág köröudben kunkor (he- 
liotropium) ékeskedik. Közbeszéd ráfogja, hogy va- 
njVlia, pedig attól ugyancsak messze áll.

Előbbi mellett egy boróka-fenyő (juniperus com- 
munis) terjeszkedik ágaival. Az ágakon merev, heg vés, 
tengerzöld Útlevelek ülnek. Illatos bogyóival füstölni 
is szoktak.

Xégv hársfa (tilia grandifolia) és öt vadgeszte- 
nyefa (aesculus hyppocastanum) között hónapos rózsák 
széj, színvegyülékben kedvességgel mosolyognak.

Jobbra is vessünk egy-két pillanatot. Egy örök­
zöld cipruson (eyperus sempervirens) számtalan sok 
gyöngy a lak van. Körülötte pedig egyéb fenyők egész 
társasága, többi között az „excelsior“ kitűnik.

Irányozzuk tekintetünket ismét balra. A fá j virá­
gok (haIsamina) egész sokasága élénkíti az útmclléket, 
de messziről már azt kiáltják: ne nyúlj hozzám, vi­
rágnyelvi jelentőségük : ugyancsak ez.

A fáj virágok mellett vad jázminok, illetőleg jé- 
zsamentek (philadelphus coronarius) ékeskednek.

Vessünk ezután ismét jobbra egy két pillanatot. 
Itt egy borbolya bokor (berberis vulgaris atropurpu- 
rea), vörösbarna s feketébe játszanak a levelei. A 
száz és ezer fehér virág, úgy áll rajta, mint mikor a 
cigánylányka fehér gyönggyel ékesíti magát, és feher 
ruhát ölt fel, magát össze vissza cicomázza. A bokor 
mögül egy tarkalevelü jávorfa (acer negundo) tekint 
reá — hamiskásan. A borbolya virágnak szép a je­
lentősége: „Öntudatod, mindig a legtisztább örömöket 
nyújtja neked. “

Most csakugyan úgy vagyunk, hogy jobbra-balra 
tekintgessünk, mindenütt van látni való.

Balról három paulownia (paulownia imperialis) 
széles nagy levelekkel büszkélkedik. De nem sokáig 
tart a büszkeségük, majd csak nem minden második 
tél elfagyasztja ágait és egész törzsét, de azután a 
gyökerekből újra hajt s ismét megnő. Ennek követ­
keztében a fák növés tekintetében elmaradtak tár­
saiktól.

Jobbra a fái zanót vagy a sárga akác (cytisus 
laburnum) díszbokra áll. Aranysárga virágfiirteivel 
figyelmet kelt májusban. A jobbkéz felőli tisztáson 
még több szép fa is van. A boróka fenyőket nem is 
említve, egv különös bükkfa (fagus purpurea), s egy 
különös tölgyfa (quercus foliis argenteis), az előbbi 
vörhenyes, az utóbbi pedig ezüstös leveleivel sok 
szépséggel ékesiték fel a kertet. A késő ősszel virágzó 
aurába (auralia spinosa) is, a ritkább fáknak csoport 
jából való.

Jobbra a rézvirágok (zinnia elegáns) mellett el­
haladva, mielőtt a három törpe gesztenyefához visz- 
szaérünk, a papir-eperfák (broussonetia papyrifera) 
árnya alatt a pádon megpihenhetünk. A ki délutáni ár­
nyas helyet keres, az legjobban feltalálja itt.

Az előttünk elterülő pázsit közepén, élénk fenyő 
csoport s török mogyorófák változatosán állnak.

A pázsit közepe táján egy kis fenyőcske áll egy­
magában. Alig egy méter magas. Az oceáutúlról hoz­
ták ide faját, ez a Wellingtonia gigantea. California 
őserdeiben honos ez az óriási fenyő táj. Itt csak ábia.

De ki győzné sorra elszamlalni azt a sok ritka 
fát és ritka bokrot, sok virágot, ^ melyet a mükerté- 
szek előállítanak és elneveznek. Ezektől a botanikus 
és kert ész könyvek is, gyakran mitsein tudnak, a ter­
mészetbúvárok pedig maguk között összevesznek, hogy 
ezt igy, vagy nem igy hívják. Nekem célom: csak 
általános képet adni, szabad óráimban a park rejtet­
tebb szépségeit is felkeresni, egy-egy kicsit botam- 
zálni s másoknak is erre kedvet adni. Engem e te­
kintetben a felnőttek oktatásában: Zsuífa Vince ta­
nár ur s Grőzer Vitusz mükertesz ur voltak szívesek í e- 
szesiteni. A természettudományok, eltekintve hogy ér­
dekesek, napjainkban méltatják iskel főleg. Jobban 
szeretem a botanikát, mint a politikát. Jobban gya­
korolja a memóriát!

(Vége köv.)

KAJABUSZ A FOYAROSBOL.
(Az állatkert. — Miss Córa.)

No valahára sikerült nekem is bejutnom, az al- 
kertbe. (Kéretik a t. olvasó nem mosolyogni,, nem 
radok itt állandóan.)-Nekem bizony sok minden- 
e állathoz volt már szerencsém az eleiben, de azért 
i'áncsi voltam 30 kr. reszkirozása mellett megtekin- 
ii azt is, ami a fenti címen tulajdonképp a mienk 
azonfelül Miss Gorát, aki pedig nem a mienk.

Hát bementem. A legelső kentesnel az atnkai 
ucc azzal fogadott, hogy kikapta -izem c a pio 
immot. Élelmes szárnyas állat ez a strucc,, nem 
lom valamelyik őse nem volt-e zsi o, a n> ,, ,
ujtja az öles kerítés tetejéig. — A platánok s aka 
lí miután szeptember van - felgyaszt viselnek 
nelankolikus susogással mondogatja - eo3 'ua “ ’
gy de megszaporodtak az állatok a ligetben. (Fol- 
íető rólok hogy a vidékiekre reflektálnák)

Ott össze-vissza kószáltuk a kertet, la ttunk ja­
ni öt fajta darut, egyik különösebb a ma«Lnal 
na a kifli darabot mindnyája kedveli A buta toka 
y térés viz közepén felhasalt egy farago t kőre, 
rettük vo'ra látni, hogyan úszik, hanem hiaba ígér -

tűk neki akár az északi tengert, nem ment le a kőről. 
Két daiab zsirát ott nyalta egymást hitvesi szeretet­
lek olyan magasra felnyujtogatták fejüket, mint va- 
anii pályázó segédtanító. A medvék kifogástalan ug- 

iá.io.-iat tettek a dobált almák után, otromba tevék 
cammogtak, a homokban szimatolva éktelen fejükkel. 
No mar ha a beduin családja tagjául tekinti a tevét, 
hát tisztelem neki az Ízlését.

Es a kutyáknak mennvi faja van ott ? egvik kil­
lőm b, mint a másik, a uewfoundlandi kutyapárnak 
éppen családi örömei voltak, két kis buksi öt ölt-hatóit 
ott a ketrecben a papája meg a mamája után, a 
dog oknak többféle taja mind előre vall, aztán, a Szent- 
Bernáthegyi — no de mekkora, bátran rábízhatja va- 
ciki magát a havasok útvesztőjében. Hiszen én régen 

tudom azt, hogy Budapesten igen sok nagy kutya 
van, hanem akkoráról még sem volt fogalmam. ' — 
A lázszolgája tisztelt szent bernáti Hektor, vagv mi­
nek hívják.

Hanem liát mindezek csak csekélység ez idő sze­
rint. — Itt vau Miss Córa az ő családjával. A fák 
oldalára mindenütt fel van cselekedve nyomtatásban, 
hogy: „Ut Miss Gorához“ „Zugang zu Miss Cora“.— 
Hogy voltaképpen melyik út vezet Miss Colához, azt 
azért én neked kedves olvasó meg nem mondhatom, 
hanem hogy az oroszlános ketrecéhez mindenik utón 
eljuthatsz, az való. Erős vaspálcákból készített ket- 
íecben he verészik a hat sárga szőrű betyár, hat ele­
ven oroszlán, úgy-úgy eljátszanak, mint a kis cicák, 
nagyszabásu lábaikkal olyan kecses mozdulatokat tud­
nak tenni, tán a hiúság is megvan bennük, hogy a 
közönség elismeiését minél nagyobb mérvben kiérde­
meljék.

Azonban nat nézd kegyes olvasó, ehun jön 24 
darab kék szilva, mindenikuek a hátán, nyakán vagy 
a hóna alatt mint valami sárga hernyó ott a trom­
bita, olyiknál vékonyabb tóinké, olyiknál tányér. A 
24 darab kék szilva letelepedik, mindenik az orra 
elébe kap egy inegkótázott papirost, aztán meglendül 
a karmester pálcája s megzendüt az éktelen, lónak 
való muzsika. Én legalább soha sem voltam katonaló, 
én nem tudom élvezni a trombitás muzsikát. S egy 
véleményen vannak velem a ketrec kemény karrnú 
lakói is, mert a zengő, zúgó trombita hangra kinyitva 
szájukat olyan ordítást kezdenek, hogy ahhoz képest 
a dalárda legjobb bassus hangja csak szúnyog-dotigás.

Egyik katona egy nagy dobot vallat, piifölvén 
annak bőrös hasát, a másik kék szilva meg ott mó­
kázik két réztányérral, úgy tesz velük, mint az em­
ber a szerit >ivei szokott ; egyiket oda veri a másik­
hoz, az összeütközés hangot ad, a hang pár másod­
percig rezeg, aztán elenyészik — volt, nincs.

Négy órakor el áll Miss Córa, egész maga mi 
voltában. Idejére nézve már egy kicsit úgy szüret 
után van. Olyan tömzsi, min1 egy hizlalt kácsa, kar 
jai meztelenek, a balnak felső részén jókora kékség, 
valami harapásnak a helye, talán valamelyik oroszlán 
nyomta oda a stampigliját, kurta szoknyát visel, miut 
a polgári iskolás kisasszonyok.

Must kinyitja a dupla ajtót s egy kis korbács­
csal kezében belép a ketrecbe az ő c-aládja közé, mjg- 
ütögeti kövér kezeivel az állatokat, mint ahogy mi a 
hízó malacot szoktuk, oda oda húz sárga derekukra 
a korbácscsal Franciául beszél -mlük, nemes állattal 
csak nemes nyelven lehet sóim, németül a kutya 
is tud.

Leül egy székre, a két nagy hím oda fekszik 
lábaihoz, nagy bolond fejét a Miss Córa vádlijára 
nyugtatja, a másik négy a vállaira, a fejére rakja 
bajuszos állát s igy vannak pár percig, a mit a pro 
gramm „kedélyes családi jelenet“ nek nevez. Azután 
egy petróleummal bekent abroncs m -ggyujtatik s ab 
ban ugrálnak kérész* ül India megrendszabályozott 
oros/lánai. No ez már valami izetlen, a megalázásnak 
iszonyú foka, sajnálatos, mikor az erőt, a virtust egy 
asszony igy a szoknyája alá gyűri, Hercules Oinplmle 
lábainál nevetséges. Azután fogja Miss Córa a saját 
kövér fejét s beteszi a legnagyobb oroszlán széttárt 
szájába. No ez meg oktalan bolondság, annyi idő 
elég lenne rá, mint egy menykő csapásnak a tized- 
része, hogv a Miss Córa feje ne maradjon a nyakán. 
— Hát iszeu valamikor úgy is az lesz a vége. Aztán 
ráfekszik a kisasszony egész nagy minőségével a 
kusoló oroszlánokra, pisztolyt sütöget s az állatoknak 
tán a szemöldökük sem mozdul. Pfuj! mekkora dresz- 
szura ! Aztán valami rakétából tűzesőt köpköd rá jók. 
azok szaladoznak, szoronganak s egyiknek sem jut 
eszébe hogy ezen „nő-uralom“ ellen valami határozati 
javaslatot nyomintson a Miss Córa kövér karjába1 
Gyávaság, szertelen gyávaság. Ekkor aztán mint va­
lami arisztokratának lóhúst adnak nekik, azt illendő 
morgolódások közt elfogyasztják, a 24 darab kék 
szilva rágyújt valami rükwertz marsra s vége a pro­
dukciónak és e levélnek.

Kajabasz.

Románcok.
i.

Gazdag bankár szép leánya,
Esküvőjét alig várja,
Szende pírban ég orcája:
Mit gondol most szép arája? . .

Bankár lánynak szép arája,
Esküvőjét alig várja.
Ábrándozva néz a lányra.
„Oh mily szép a — hozománya! . .<

II.
A nap lementet nézem én,
Nehány sugár dereng felém,
Oly néma minden körülem 
S kél bennem fájó érzemény 
És csak sötétül körülem 
S mind jobban fáj a kebelem.

S mind jobban fáj a kebelem 
Eszembe jut az a forint

Mely eltűnt tőlem hűtlenül 
S csak űrt hagyott keblemben s kínt. . . 
Mind jobban borul körülem 
Oh! úgy szorul a kebelem! . .

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptulajdonos és kiadó : Bittermann Nándor.
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Birtokeladás.
Bács-Bodrogit megyében fekvő s alább felsorolt 

kincstári birtokok az alább kit ü .ütt helyeken és idő 
ben nyilvános árverés utján örök áron eladatnak Ezen 
birtoktestek háromféle módon kerülnek eladás alá és 
pvdig : 5 —10 holdas részletekben szóbeli árverés ut­
ján. A szóbeli árverést megelőzőleg a dűlőkre vagy 
az egész birtoktestre csak írásbeli ajánlatok adhatók 
be, melyek 50 kros bélyeggel és 10% bánatpénzzel 
látandók el s melyekben a megajánlott összeg szá­
mokkal és hetükkel világosan kiírandó s kijelentendő 
hogy ajánlattevő az eladási feltételeket ismeri és azok 
minden pontjának magát feltétlenül aláveti. A fent- 
jel/.ett hármas mód szerint elérendő legkedvezőbb ered­
mény fog tekintetbe vétetni. A feltételek valamint a 
részletes eladási tervek és kimutatások Szegeden a m. 
kir. jószágigazgatóságnál valamint az apatini, kúlai 
és palánkai ispánságoknál megtekinthetők. Az árve­
rés mindenkor reggeli 9 órakor kezdődik. Az árverés 
megtartásának helyei és az eladandó birtokok a követ­
kezők : Tovarisova községházánál 1885. évi 
október 22-én. A tovarisovai 7481--4 h. 198390 
írt, vagy ennek I. dűlője 19115 h. 4634 frt, II. 4511:16 
h. 11117 frt, III. 71 1387 h. 17464 frt, IV. 911372 h. 
22321 fi t, V. 122144 li. 33526 frt, VI. 117144 h. 30780 
frt, VII 118144 h. 30780 frt, Vili. 1061576 h. 29378 
frt, IX. 611546 h. 17017 frt, ugyancsak a tovarisovai 
311425 holdas birtok egészben 84602 frt vagy ennek 
1. dűlője 7841s h. 23256 frt, II. 112160 h 32798 frt,
III. 1201147 h. 33548 frt, obrováci 88 971 h. birtok 
egészben 36084 frt, vagy ennek I. dűlője 3014 79 h. 
12594 frt, ff 56;,-° h. 22937 fit. Pivnica község­
házánál 1885. évi október 23-án. Pinicai 
10901000 holdas birtoknak I dűlője 761"98 h. 26723 
frt, II. 851368 h. 29940 frt, III. 541178 h. 19088 frt,
IV. 54-44 h. 18884 frt, V. 98308 h. 34242 frt, VI. 
651321 h 22933 frt, VII. 50,;69 h 17684 fit, VIII. 
101117,5 h. 37986 frt. Kucura községházánál 
1885. évi október 24-én. Ivucurai 944518 h egész­
ben 435220 frt, vagy ennek I dűlője 1181 -58 h. 55110 
frt, II. 1371233 h. 61970 irt, III. 141324 h 50730 frt. 
IV. 9l800 h. 40155 frt, V. 9727 h 45340 frt, VI. 811236 
h. 41700 frt, VII. 128 381 h. 66700 frt, VIII. 98909 h. 
51155 frt, IX. 49750 h 22260 frt. Veprovác köz­
ségházánál 1885. évi október 26-án. Abresz- 
továci 719221 h. egészben 235933 frt, vagy ennek I. 
dűlője 1581175 h. 67302 frt, II. 1411398 h. 49172 írt, 
III. 12 9 540 h. 35839 frt, IV. 70809 h. 17524 frt, V. 
218899 h. 66095 frt, a veprováci 628675 h. 279023 frt, 
vagy ennek I dűlője 6823 h. 2701 frt. II 60789 h. 
24103 frt, III. 491160 h. 9520 frt, IV. 1261127 h. 59778 
frt, V 671383 h. 33281 frt, VI. 70796 h. 35203 frt, 
VII. 93582 h. 46626 frt, VIII. 631465 li. 31476 frt, IX. 
89250 h. 36440 írt. Ó-Szivac községházánál 1885. 
évi október hó 27-én. Az ó szivaci 27751363 h. 
921601 frt, vagy ennek 1. 1—76 részlete 6421015 h. 
206193 fit, II. 77 — 206 részlete 12761562 h. 421901 
frt, III 207—272 részlete 85 6 256 h. 193507 frt. Ó-Ver- 
bász községházánál 1885. évi október hó 
28-án. O verbászi 527452 h 211673 frt, vagv ennek
I. dűlője 32 0 22 h. 121926 frt, II 20 7430 h. 89747 frt.

Szegeden. 1885. szeptember 11-én. 2 — 1

Lábharmonium.
(Utánnyomás nem dijaztatik. I

Egy s fél éven át használt, jó 
karban levő, hires gyárban készült, 
magánhasználatra vagy ének veze­
tésre igen alkalmas, öt mutációs 
(Register) harmonium alulírottnál 
jutányos áron eladó.

Bulkesz 1885. szept. 23-án.
<iGotthardt Sámuel.

Pályázati hirdetmény.
Alólirt igazgatóság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint a „bulkeszi előlegezés! 
egylet és népbank < -nál a könyvelői állás meg­
üresedvén — felhivatnak tehát mindazok a kik 
ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint folya­
modványukat folyó év szeptember hó 30-ig 
alólirt igazgatóságnál benyújtsák. Megjegyez­
tetik, miszerint csak oly könyvelő alkalmazta­
tó, a ki a magyar és német nyelvben! teljes 
jártasságon kívül azt, hogy vagy önállóan vagy 
pedig mint segéd könyvelő pénzintézetnél már 
alkalmazva volt, kellően igazolni kepes.

Évi fizetés a jövő közgyűlésig 500 frt, 
akkor pedig esetleg több.

Az állomás azonnal elfoglalandó.
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Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye almási szolgabirói já­

ráshoz tartozó Kunbaja községben megüresedett 
községi orvosi állomás az ez évi augusztus hó 
27-én kitűzve volt választási határnapon nem 
töltetvén be, ezen állomásra ezennel újabban 
is pályázat hirdettetik.

Ezen állomás folyó évi október hó 12-én 
d. e. 9 órakor Kunbaján a községházánál meg­
tartandó választás utján fog betöltetni.

Az állomással egybekötött javadalmazás 
a következő:

1. Évi készpénzfizetés . 600 írt — kr.
2. Nappali beteglátogatási dij — 20 kr.
3. Éjjeli > 2 » — 4° kr.
4. Halotti szemle dija ... — 20 kr.
Megjegyeztetik, hogy Kunbaja község kö­

zelében, Szabadka város határában, mintegy 
3000 tanyai lakos, szintén a kunbajai orvost 
szokta felkeresni, ki eddig ott a hallotti szem­
léket is teljesítette.

A pályázók felhivatnak, hogy az 1876. XIX7. 
t. c 143. ij-ában előirt minősitvényt igazoló, 
kellően felszerelt folyamodványaikat, f. évi ok­
tóber hó 10-ig bezárólag alólirotthoz beküldjék, 
mert a később beerkező folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Bács-Almás, 1885 szeptember hó 13-án.

3_2 Deák Zsigmond,
szolgaim ó.
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Tánctanitási hirdetés.
Van szerencsém a n. é. közönséggel
tudatni, miszerint sok éven át

tisztelettel 
ismert és kedvelt

tánciskolámat
csütörtökön, f. évi október hó 1-én a Vadász- 
kürt nagytermében megnyitandcm, a hol a ,eg- 
ujabb és legkedveltebb táncok tanításában alapom 
oktatást fogok adni. Feladatom lesz, hogy tanít­
ványaim szép állást, magatartást és könnyűsé­

get sajátítsanak el.

Kívánságra különórákat is adok.
_ Minden va-ár- és ünnepnapon nagy tánc- 
gyakorlatok fognak taitatni ü-9 óráig, melye- 

a tanulókon kívül a tisztelt tánckedvelők is 
részt vehetnek.

Tisztelettel

HERCZENBERGER SÁNDOR,
tai.ctanitó.
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Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi EX. t. c. lök §a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a palánkat kir. járásbíró­
ságnak 1884. évi 311./1884. számú elrendelő és a pa- 
lánkai kir járásbíróságnak 311 'polg. 1884. számú ki­
küldő végzésével Eiman László ügyvéd, német-palán- 
kai lakos felperes javára Erotics István tovarisovai la­
kos alperes ellen 34 frt tőke és járulékai erejéig fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 
50l írtra becsült szobabútor, sertvések, gabona, szarvas­
marba, stEbői álló ingóságok Tovarisován alperes la­
kásán 1SS5. évi szeptember ho 2S-an dele.ott S orakor 
nyilvános árverés utján azonnali készpénz fizetés mel­
lett eladatni fognak

Palánkán, 1885. évi szeptember hó 13 án.
Haba István,

kir. bir. vhajtó.

281. szám. 
bv. 1985.

Árverési hirdetmény.
Az 1881 évi EX t. e 1U2. §-a értelmében ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a paiánkai kir. jbirőság- 
nak 1885. évi 2651. 1885. szánni elrendelő és a paiánkai 
kir. járásbíróságnak 2651 polg. 1885. számú kiküldő 
végzésével az Obrováci 1-ső előlegezés! egylet felperes 
javára, Bozsin Milos tovarisovai lakos alperes ellen 7u 
trt tőke és járulékai erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás alkalmával lefoglalt 691 frtra becsült kocsik, 
lovak, sertvések. gabona, hatnbár stílből álló ingóságok 
Vovarisován alperes lakásán 1885. évi szeptember ho~28 
d e. 10 orakor nyilvános árverés utján azonnali kész­
pénz fizetés mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1885. évi szeptember hó 18-án
^3Za,"ba„

kir. bir. végrehajtó.

10307. sz.
1885.

Bérbeadási hirdetmény.
Az apatini uradalomhoz, tartozó monostorszeghi 

14721"7 holdas birtoknak 1885. október 1-től 1896. 
szeptember 30-ig terjedő 1 évre leendő bérbeadása 
iránt évi 8157 frt haszonbér mellett Apá­
tiában a kir. ispánságnál f. évi szeptem­
ber 27-én d. e. 9 órakor zárt Írásbeli ajánlatok 
tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés 
fog tartatni. Árverezni kívánok azzal hivatnak meg, 
hogy 10% bánatpénzzel magukat ellássák. Az 50 kros 
bélyeggel és 10% bánatpénzzel ellátott írásbeli aján­
latokban a megajánlott összeg betűvel és számmal 
világosan kiírandó s határozottan kijelentendő, hogy 
ajánlattevő a teltételeket ismeri és azok minden pont­
jának magát mindenben aláveti A teltételek az apatini 
kincstári ispánságnál és a szegedi kir. jószágigazgató­
ságnál bármikor megtekinthetők. Utóajánlatok figye­
lembe nem vétetnek. Szegeden, 1885. szeptember 19. 
M. kir. jószágigazgatóság. Utánnyomás nem 
dijaztatik. 3 — 2

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség­

nek becses tudomására hozni, hogy itt helyben 
atyám házában (felső város, Elórián-utca 439.
szám alatt) mint

delkezésére állok. — Mindennemű zongorajavi-
letelepedtem és a nagyérdemű közönségnek re

tásokat elfogadok és jutányos árak mellett tel­
jesítek. — 11 elybeli, valamint vidéki megrende­
léseknek a legpontosabban megfel- Ini, köteles­
ségemnek fogom ismerni

Mély alázattal
év. w gaancan

Ede,
6 — 2 zoi goraliangoló.

Árlejtési hirdetmény.
Prig.-Szt.-Iván község elöljárói részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a község jegyzői lak épitéd 
munkálatai f. évi szeptember hó 30-ik napján 
délután 3 órakor Prig.-Szt.-Iván községházánál 
a járási szolgabiró jelenlétében megtartandó nyilvános 
árlejtés utján a legolcsóbban vállalkozónak kiadatik 

Főbb felteteiek következők :
1-ör A kikiáltási ár 6000 frt.
2 or. Az árverés előtt 10% bánatpénz akár kész 

pénzben, akár értékpapírban letizetend i.
3 or. Zárt Írásbeli ajánlatok 10% bánatpénz csa­

tolása mellett az árverés megkezdéséig elfogadtatnak, 
de a benyújtó igazolni tartozik abban, hogy a félté 
teleket ismeri s ajánlatát azok szerint teszi s magát 
azoknak aláveti.

4- er. Az egyes munkákra, nevezetesen az ács. 
kőműves, asztalos és lakatos munkákra külön ajánlatok 
is tehetők.

5- ör. A vállalati összeg három egyenlő részben 
fog kifizettetni, és pedig az első részlet akkor, ha a 
falazatok az ablak párkányzat magasságát elérték 
a 2 ik részlet akkor, ha a ház cserép fedél alá keiül 
s az utolsó részlet a munka befejezése, illetve hatósági 
felülvizsgálat után a bánatpénzzel együtt fog kifi 
zettetni.

6 or. Az építés azonnal megkezdendő és kedvez 
idő esetén az épület még folyó évben tető alá helye­
zendő.

7-er. Az egész épület jövő évi június hó 20 án 
bevégzendő és átadandó.

A részletes feltételek s tervek a jegyzői hiva­
taliján bármikor betekinthető^

Kelt Prig -Szt.-Ivánon, 1885. szeptember 22 én.

Rauschenberg, Wahl Mihály,
jegyző. 2—1 biró.
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